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Бездомность/Бедность

· В рамках 31-й сессии Комитета ООН по экономическим, социальным и культурным правам, которая будет проходить в Женеве, состоятся 10 ноября слушания докладов неправительственных организаций, а 17 ноября – официальных докладов. Ассоциация «Христианский Межцерковный Диаконический Совет Санкт-Петербурга» (ХМДС) и БОО «Ночлежка» в рамках проекта «Правовая помощь бывшим заключенным и бездомным» подготовили доклад, альтернативный официальному «IV периодическому докладу РФ по соблюдению в РФ Международного Пакта об экономических, социальных и культурных правах» (официальный доклад подготовлен 27.11.2001). Альтернативный доклад подписали также 6 партнерских организаций. В Женеве с ним выступят два члена Заступнической группы проекта и представитель Петрозаводской и Карельской Епархии Русской Православной Церкви.

Контакт: тел. (812) 113 1187, Елена Исакова, ХМДС; e-mail: evi@cidc.ru 

· Доклад о соблюдении прав бездомных в РФ в соответствии с Международным Пактом об экономических, социальных и культурных правах представит на  Европейском социальном Форуме неправительственных организаций Максим Егоров, председатель БОО «Ночлежка». Форум начнется 13 ноября в Париже. Его организаторы: Европейская сеть по социальному действию (ESAN), НГО «Народная Французская Помощь» и «Католическая Помощь». 

Контакт: тел. (812) 110 7758, 931 4305, Максим Егоров; office@homeless.ru; www.homeless.ru 
· 14 ноября состоится заседание координационной группы проекта «Правовая помощь бывшим заключенным и бездомным», который реализуют ХМДС и БОО «Ночлежка» при финансовой поддержке МИД Дании. На заседании будет обсуждаться подготовка пособий по ресоциализации для взрослых и несовершеннолетних заключенных, готовящихся к освобождению. Брошюры будут содержать полезную информацию и контактные данные.

· В ноябре выйдет третий выпуск информационного бюллетеня «Вестник проекта «Правовая помощь бывшим заключенным и бездомным». «Вестник» издается в двух вариантах. Печатный содержит материалы семинаров по проекту, а электронный знакомит участников проекта из Северо-западного региона с новостями. 

· Акция «Тетрадь 2000» продолжается в ноябре в рамках проекта «Правовая помощь бывшим заключенным и бездомным» в Северо-западном регионе. Участие в ней принимает 25 организаций из Санкт-Петербурга, Мурманска, Москвы, Пскова, Петрозаводска, Великого Новгорода, Архангельска, Северодвинска. В октябре присоединились к акции ГУ «Кризисный центр помощи женщинам», МОО развития среднего класса «Солнечный путь», РБОО «Имена Плюс», Лига социальной реабилитации и адаптации детей с ограниченными возможностями (Санкт-Петербург), СРЦ «Дом милосердия».

Контакт: тел. (812) 110 7758, 8 921 3191581,  БОО «Ночлежка», Анна Елисеева, координатор акции; e-mail: tetrad@cidc.ru






Гериатрия

Новости Агентства добровольной помощи:

· Добровольцы АДП в октябре начали подготовку добровольцев-лекторов для МУ «Социальный центр «Большая Охта». В октябре уже провели лекции добровольцы  - психолог, гериатр, специалист информационного экологического центра. В ноябре подготовку продолжат: 
· психолог психоневрологического диспансера – 19 ноября в 14.00; 
· историк-экскурсовод – 15 и 26 ноября в 12.00.

· Услуги АДП в ноябре: 

- приемная АДП – по средам с 11.00 до 15.00;

- социальный телефон – ежедневно с 10.00 до 17.00;

- консультации юриста – по средам с 12.00 до 15.00;

- первичное собеседование для тех, кто хочет стать добровольцем АДП – по средам с 11.00 до 15.00;

- парикмахер – 19 и 26 ноября с 10.00 до 12.00 (по записи). 

· Мероприятия АДП в ноябре:

- 12 ноября в 13.00 - заседание Клуба добровольцев;
- 19 ноября в 13.00 - вечеринка для неформальных помощников;
- 19 ноября в 13.00 – встреча групп (№1-4) с общими проблемами. Продолжается работа по организации кругов взаимопомощи внутри этих групп.

· Лекторий АДП в ноябре:

- 15 ноября в 12.00 – «Подарки городу к 300-летию»;

- 26 ноября в 12.00 – «Немецкие архитекторы в Петербурге».
· Клубная работа в ноябре:

- по вторникам в 10.00 – Французский клуб. Для тех, кто любит французский язык и интересуется историей Франции;
- по субботам в 14.30 – Заседание Клуба любителей немецкой культуры.

 Контакт: тел. (812) 224 2702, Ольга Мицерук, координатор АДП, sure-ava@peterlink.ru
«Бабушки и дедушки» совместно с Отделом по делам семьи, детства, молодежи и физической культуры ТУ Центрального района организуют в ноябре в рамках программы «Связь поколений» две экскурсии для детей и подростков, посещающих кружки и клубы района, и их родителей. Ребята и их родители проедут по Дороге Жизни и посетят музей, а в другой день отправятся по памятным местам блокадного Ленинграда.   

Контакт: тел. (812) 271 7748, Татьяна Александровна Пострелова
Новости Городского гериатрического центра:

· 10-14 ноября ГГЦ проводит два семинара для руководителей гериатрических учреждений и хосписов России:

- «Организация гериатрической работы»;

- «Паллиативная помощь в гериатрии».

· 13 ноября в 13.30 в ГГЦ состоится городская конференция «Артериальная гипертензия у пожилых». Для медицинских работников.

· 20 ноября в 13.30 в ГГЦ – городская конференция «Препараты профилактики и лечения недержания мочи у пожилых». Для медицинских работников.

Контакт: тел. (812) 251 9027, Леонид Авнерович Лемке, зав. орг.-метод. отделом

диабет

С 5 по 8 ноября в финском городе Йоенсуу проводятся ДНИ ДИАБЕТА. В их рамках состоится семинар по вопросам ухода за больными с диабетом и развития организационной деятельности. Организаторы: Диабетическое общество г. Йоенсуу совместно с Диабетической ассоциацией Финляндии. Участие в Днях диабета и в семинаре примут партнерские организации из сопредельных регионов – представители диабетических обществ из Петрозаводска (детское и взрослое), Сортавалы, Лахденпохьи, Питкаранты, Эстонии и Санкт-Петербурга.
Контакт: Матти Микконен, руководитель Диабетического общества г. Йоенсуу,  matti.mikkonen@columbus.fi
Защита детей

Сетевые вести из области. Рабочая встреча финских и выборгских участников-специалистов по проекту «Улучшение благополучия 
детей и молодежи в Выборгском районе в 2003-2005 гг.» состоялась 7-8 октября в Выборге. Накануне, 6 октября,  финские представители руководящей группы проекта встретились в Санкт-Петербурге с председателем Комитета по внешнеэкономическим связям Правительства Ленинградской области С.Е. Нарышкиным. 
Проект решает 4 основные задачи. Во-первых, это 
1) развитие деятельности центров поддержки семьи и кризисных центров в Выборге 

(«Эгос» и «Глория»). Во-вторых, обучение
 специалистов, работающих с детьми, семьями и молодежью. В-третьих, проект направлен на совершенствование 

3) услуг по реабилитации молодых наркопотребителей. И последней задачей является содействие воспитанию здорового образа жизни и разработка программы профилактики ВИЧ/СПИД, наркомании и инфекционных заболеваний.

4) 
В реализации проекта принимают участие с российской стороны Администрация Выборгского района (основной партнер) – комитеты по социальной защите, здравоохранению, образованию и  по делам молодежи, социально-реабилитационные центры «Эгос» и «Глория», школы, наркологический диспансер, детская больница, роддом, а также общественные организации. Проект включится в проводимые в районе программы по борьбе с употреблением наркотиков и алкоголя, по содействию применению контрацепции, по планированию семьи и по борьбе с ВИЧ/СПИД.



Контакт: 
руководитель проекта Пяйви Пихлаямяки, paivi.pihlajamaki@sosiaalikehitys.com (англ., рус.)


Новости СРЦ «Дом милосердия»:

· В ноябре в «Доме милосердия» начнется очередной цикл занятий-тренингов по подготовке новой группы будущих приемных родителей в «ШколЕ приемных родителей». В программе предусмотрено 5 тренинговых занятий. Специалисты «Дома» регулярно готовят новые семьи к принятию ребенка и сопровождают приемные семьи. 
Контакт: тел. (812) 321 0773, Татьяна Федоровна Мурзина

· До конца декабря в «Доме милосердия» проходят практику 3 студентки из Диаконического института Хельсинки, обучающиеся по направлению «социальная работа». В программу их обучения входит двухмесячная стажировка с целью приобретения зарубежного опыта. Сейчас девушки входят в контакт с воспитанниками Дома – играют с детьми и учат их английскому языку, со специалистами обмениваются опытом – изучают специфику методической и организационной работы, взаимодействие с муниципальными органами власти. А впереди – проведение социологического опроса среди бывших т.н. «детей улицы».

Контакт: тел. (812) 321 0775, Галина Сергеевна Курганова 


Фотоконкурс «Я и мама» на лучшую любительскую фотографию и эссе, посвященные Дню матери 30 ноября, объявляет Отдел социальной защиты населения Красногвардейского района. В конкурсе могут принять участие все желающие, дети и взрослые. Цель конкурса - обратить внимание общества на важность сохранения и развития семейных ценностей, лучших семейных традиций, повышение социального статуса и роли семьи, ее укрепление, а также на улучшение взаимоотношений между разными поколениями в семье. 
27 ноября в 16.00 в Центральной Детской библиотеке (Индустриальный пр., д. 15) откроется выставка представленных работ. Лучшие фотографии и эссе будут размещены в газете «Новая Охта» и на сайте www.detisite.ru Победителей ждут призы. 
Время: срок приема работ - до 15 ноября
Контакт: о процедуре подачи работ можно узнать по тел. (812) 227 4645
Семейный центр «Теплый дом» откроется в середине ноября. Центр расположится в помещении БФ «Тереза» (Гродненский пер., д.16). Это новое отделение БФ «Защита детей» будет обслуживать семьи группы риска по социальному сиротству Центрального района Петербурга, сведения о которых предоставят муниципальные органы. В основном это семьи, дети которых посещают благотворительную столовую в Мариинской больнице. Центр будет предоставлять услуги психолога, социальных и медицинских работников, материальную помощь. Клиенты смогут получать индивидуальные консультации специалистов. По вечерам с 18 до 20 час. - время групповой работы.
Время: ежедневно, кроме воскресенья и понедельника, с 15 до 18 час. (консультации)
Контакт: тел. (812) 275 3007, Светлана Егорычева, президент БФ «Защита детей»
Вести из области. В последний октябрьский день в Выборге состоялась презентация новой общественной организации «Берегите детей». Организация зарегистрирована еще в апреле, но презентацию провели только после открытия офиса. Это уютная гостиная для мам с детьми и рабочий офис, которые расположены в выборгском Доме творчества детей. Организацией руководит Лариса Соловьева. Проект рассчитан на два года и полностью финансируется финской организацией «Спасите детей». Его цель – помочь молодой семье, имеющей детей. 

Сейчас «Берегите детей»  работает с группой из восьми молодых и одиноких мам с маленькими детьми, которые летом побывали на базе отдыха «Энергия». Женщины могут приходить с малышами в новую гостиную, общаться, обмениваться опытом и новостями, получая при этом необходимые навыки воспитания ребенка и консультации различных специалистов – психолога, дефектолога и др. Планируются также занятия по основам домоводства, обучение парикмахерскому делу, основам массажа. Женщины смогут воспользоваться и услугами Дома творчества, например, ходить на аэробику, а волонтеры будут заниматься с их детьми. В дальнейшем «Берегите детей» собирается работать с несовершеннолетними мамами и женщинами, воспитывавшимися в детских домах.

Место: Выборг, ул. Выборгская, д. 25

Контакт: тел. (81278) 31251, Лариса Соловьева 

ОРГАНИЗАЦИИ инвалидов
К сведению. Как известно, 2003 год в Европейском сообществе объявлен Годом инвалидов. В Финляндии недавно опубликован справочник по правам лиц с ограниченными возможностями «Знай свои права - не оступайся - помоги другим». Справочник опирается на основные положения - универсальность, непередаваемость и фундаментальность прав. Человека нельзя выделять или ставить в неравноправное положение по признакам каких-либо личных особенностей. Нельзя также отнимать права. Государства, которые одобрили и подтвердили соглашения по правам человека, приняли тем самым обязательства обеспечить осуществление этих прав для всех своих граждан.

Всемирная Декларация ООН была принята после второй мировой войны в декабре 1948 г. Декларация содержит основные права, но ее можно считать продуктом своей эпохи. Что касается прав лиц с ограниченными возможностями, они все еще в стадии постановки.
Дискриминация определяется в справочнике по правам человека следующим образом: «Дискриминация - это изоляция, которая каким-либо образом направлена на лиц, которые должны находиться в равном положении с другими гражданами, и для которой нет видимых оснований». Случаи дискриминации следует, однако, отличать от ситуаций т.н. «отличительного обращения». Например, лицам с ограниченными возможностями предлагаются услуги, которые не предназначаются для остальных. Следует отметить, что основание для отличительного обращения должно быть все-таки положительным. В справочнике дается также руководство для действия в ситуациях дискриминации. 

Один раздел справочника рассматривает различные документы по правам человека Европейского Сообщества, Европейского Совета и ООН. Затем описаны конкретные примеры дискриминации и нарушения прав лиц с ограниченными возможностями. Отмечается, что в Финляндии нет систематического контроля осуществления прав лиц с ограниченными возможностями. Организации инвалидов (НГО) имеют ключевое значение в вопросе наблюдения за осуществлением прав и эта их роль должна в будущем укрепляться. 

В публикации также рассказано о том, как защищать свои интересы и права, кто может являться защитником прав инвалида, каким образом действовать, если человек не может из-за своей инвалидности заступится за себя. Однако в итоге констатируется, что в Финляндии пока еще нет охватывающей системы, с помощью которой лицам с ограниченными возможностями можно было бы найти подходящего заступника или представителя в различных проблемных моментах своей жизни. Дополнительная информация на сайте Финляндского национального совета инвалидов http://www.vane.to
(По данным сайта подготовил Осси Ойнонен.)

ОРГАНИЗАЦИИ ЛИЦ С НарушенияМИ развития

Сетевые вести. 4-6 ноября в ГАООРДИ пройдет семинар по финляндско-российскому проекту «Создание службы первичной помощи семьям, имеющим детей с нарушениями интеллектуального развития», осуществляемому совместно с Финской Ассоциацией организаций лиц с нарушениями интеллектуального развития при финансовой поддержке МИД Финляндии. В первый день пройдет тренинг для тренерской группы, в которую входят врачи, психологи и родители, проходившие обучение в течение двух лет на первом этапе осуществления проекта. 5-6 ноября пройдет обучение второй группы – группы специалистов родовспомогательных учреждений, к которым теперь присоединятся и тренеры из тренерской группы. Ведущие семинара - Эса Нюман, семейный терапевт, и Марьятта Таммисто, директор по организационному развитию, Финская Ассоциация организаций лиц с нарушениями интеллектуального развития. 
4 ноября первой  группе врачей, психологов и родителей, успешно прошедшей двухгодичное обучение в рамках данного проекта, будут вручены сертификаты.
Контакт: тел. (812) 275 2834, Елена Баранова, координатор проекта; gaoordi@gaoordi.ru   
Новости ГАООРДИ:

· В середине ноября выйдет второй номер газеты «Ясный день», который делают люди с ограниченными возможностями на ясном языке, т.е. языке, доступном для понимания людям с ограниченными интеллектуальными нарушениями. Тема второго номера - кинематограф. Газета выпускается в рамках проекта «Информационная поддержка людей с ограниченными возможностями», который совместно осуществляют ГАООРДИ, «Взлет» и Финский союз помощи людям с проблемами в развитии. 

· 25 ноября в Эрмитаже пройдет научно-практическая конференция «Особые дети в музее», а 26 ноября ГАООРДИ организует мастер-класс по музейной искусствотерапии для ее участников в Школьном центре Эрмитажа.
· 3 декабря в 14.30 в Мариинском дворце открывается авторская художественная выставка Анны Наумовой «Семья Надежды, Веры и Любви».

· 4 декабря в 13.00 в Смольном открывается авторская художественная выставка Татьяны Лебель «Окно в открытый мир - 2003»
Контакт: тел. (812) 275 2756, Юлия Николаева, пресс-секретарь ГАООРДИ, e-mail: pr@gaoordi.ru; http://www.gaoordi.spb.ru/

 


20 ноября, в Международный день ребенка, дети с умственными  и физическими нарушениями в разных странах будут писать письма президенту России В.В. Путину, чтобы обратить его внимание на условия, в которых живут дети-инвалиды в России. Акцию проводит НГО «Международная Амнистия» в рамках кампании под названием «Справедливость для всех – права человека в Российской Федерации», которая проводится второй год. Особое внимание в кампании уделяется наиболее уязвимым группам населения - заключенным, отбывающим пожизненное лишение свободы, представителям этнических меньшинств и детям с врожденными умственными и физическими нарушениями. 

В октябре «Амнистия» опубликовала книгу «В поисках справедливости: закон и права человека в Российской Федерации». Одна из глав посвящена проблемам детей с врожденными умственными  и физическими нарушениями. Книгу можно посмотреть (на анг. яз.) на сайте  http://www.amnesty.org/russia/pdfs/justice-report-eng.pdf
Согласно отчету «Амнистии», в России нет закона, защищающего детей с умственными и физическими недостатками. Условия в интернатах крайне сложные и не способствуют благополучному развитию этих детей. 
Финская группа «Амнистии» пригласила финские НГО, работающих с детьми с умственными  и физическими нарушениями, к участию в кампании. Например, они могут написать письма российским властям и рассказать о различных видах ухода. Кроме того, «Амнистия» собирает подписи под документ, который будет преподнесен Послу РФ. 
Дополнительная информация о кампании на сайте http://www.amnesty.fi (Финляндия) и http://www.amnesty.ru/ (Россия).
Комментарий: Марьятта Таммисто, директор по организационному развитию Финской Ассоциации организаций лиц с нарушениями интеллектуального развития, решила прокомментировать информацию «Amnesty International»:                  

«Финские НГО сферы здравоохранения и соцобеспечения довольно тесно сотрудничают с сестринскими русскими НГО, особенно с организациями Санкт-Петербурга и приграничных территорий. Опорой и помощником в этом деле по-прежнему для нас остается Сеть НГО Финляндии и России. 
Один из примеров совместной работы НГО – это сотрудничество Ассоциации организаций для лиц с нарушениями интеллектуального развития (Финляндия) и Ассоциации ГАООРДИ (Санкт-Петербург). Центральными элементами данного сотрудничества  являются: обмен знаниями и умениями, обучение и деятельность, направленная на укрепление гражданского общества. Сотрудничество началось в 2001 году, когда при финансовой поддержке МИД Финляндии в Петербурге был начат проект по созданию службы первичной помощи семьям, имеющим детей с нарушениями интеллектуального развития, направленный на улучшение положения таких детей и их семей в обществе. ГАООРДИ отобрала около 20 врачей и родителей, которые прошли совместное обучение  под руководством семейного психотерапевта Эсы Нюмана из Финляндии (Ассоциация организаций для лиц с нарушениями интеллектуального развития). В роли преподавателей  также выступали сами инвалиды и их родители. Основным методом обучения мы выбрали метод социодрамы, так как  с его помощью надеялись быстрее повлиять на смену установок обучающихся. И это нам удалось. Особенно запоминающимися и полезными были обучающие семинары, проводимые в Финляндии, где в роли преподавателей  также выступали люди с нарушениями интеллектуального развития, которые произвели неизгладимое впечатление, рассказывая  о своей жизни, учебе и работе. Присутствующие врачи смогли убедиться на собственном опыте, что люди с нарушениями интеллектуального развития способны учиться, развиваться, и могут жить довольно  полноценной жизнью. Новая группа обучающихся, состоящая из 12 врачей, приступила к занятиям летом 2003 года; мы надеемся, что они продолжат свое обучение и в следующем году. Из первой группы в обучении продолжают принимать участие те, кто в данный момент передает полученные знания своим коллегам в больницах. Ответственность за распространение этих знаний лежит теперь на их плечах. 

Совместный проект был очень полезен для всех, принимавших в нем участие. У нас есть прочная уверенность в том, что он заложил основу для улучшения жизни детей с нарушениями интеллектуального развития и их семей в Санкт-Петербурге, а в перспективе - и на всей территории России.

Метод работы общественных организаций сферы соцобеспечения и здравоохранения заключается в том, чтобы действовать там, где это действительно необходимо, в том, чтобы работать непосредственно с людьми. Это долговременное сотрудничество, в котором не просто «дают рыбу», а учат, как ее ловить. У Amnesty International собственные методы работы, и поэтому  сотрудничество с ней ради улучшения положения детей, имеющих нарушения интеллектуального развития, в России особенно плодотворно. Мы можем хорошо дополнять друг друга. Объединяясь, мы  усиливаем наш голос в защиту прав человека и групп т.н. «слабого сигнала».


Организации лиц с НАРУШЕНИЯми слухА

30 ноября в 15.00 в ДК им. Газа состоится общегородской праздник «День глухого человека», который пройдет в рамках Декады инвалидов, проводимой ежегодно в первую декаду декабря. На праздничный концерт соберутся более тысячи глухих людей разного возраста из Санкт-Петербурга и Ленинградской области.

Мероприятия в Доме культуры СПб РО Всероссийского Общества глухих:

· Вечер отдыха молодежи: Видеобар. Игрочасик;

Дата: 1 ноября, начало в 19.00

· Клуб ветеранов труда: «Всякая всячина»;

Дата: 5 ноября, начало в 16.00

· Молодежная вечеринка: «Забудем о политике»;

Дата: 8 ноября, начало в 19.00

· Клуб ветеранов труда: Информ-вечер «100 минут»;

Дата: 12 ноября, начало в 16.00

· Вечер памяти Э. Слуцкого (ГОУ МЦР, Павловск);
Дата: 14 ноября, начало в 16.00

· Выезд творческих коллективов ДК в п/о г. Кировска;
Дата: 15 ноября, начало в 13.00

· Гала-концерт, посвященный Дню инвалидов «От сердца к сердцу» (ДК им. Шелгунова – ВОС): выступление творческих коллективов;

Дата: 15 ноября, начало в 15.00 

· Клуб ветеранов труда: Политинформация. «Огонек» для активистов ДК;
Дата: 19 ноября, начало в 16.00

· Экскурсия по ДК и Музею СПб общества глухих для спецшколы №20;
Дата: 20 ноября, начало в 16.00

· «Веселая игротека»;
Дата: 20 ноября, начало в 17.00

· Спектакль в театре кукол для спецшкол №№1 и 31 «Бродячая собака»;
Дата: 21 ноября, начало в 17.00

· Молодежный вечер отдыха: Видеобар. Поединок эрудитов;
Дата: 22 ноября, начало в 19.00

· Клуб ветеранов труда:  Спектакль «7 мисок, 7 ложек»;
Дата: 26 ноября, начало в 16.00

· Праздник «День глухого человека» (ДК им. А.И. Газа);
Дата: 30 ноября, начало в 15.00

Контакт: тел. (812) 117 2283, Санкт-Петербургская региональная организация ВОГ

К сведению. Маркку Йокинен стал президентом Всемирной федерации глухих (ВФГ). Подавляющим большинством голосов члены Ассамблеи ВФГ избрали председателя Финляндской ассоциации глухих Маркку Йокинена на пост президента Всемирной федерации глухих сроком на четыре года.
Маркку Йокинен (44 года) более двадцати лет является активистом Финляндской ассоциации глухих. Членом правления Ассоциации он является с 22 лет, а президентом организации - с 1997 года. В работе Всемирной федерации глухих он принимает участие уже с 1991 года в качестве эксперта по образованию глухих, сурдоязыку и культуре глухих. С 1995 года он является членом правления Европейского союза глухих (ЕСГ), а с 1997 года его вице-президентом. Также он является членом Комитета по правам человека Европейского форума людей с ограниченными возможностями (с 2001 г.). 
Перед избранием его основная деятельность проходила в университете города Ювяскюля, в котором он руководил программой подготовки преподавателей, пользующихся финским сурдоязыком. Он также занимался исследовательской деятельностью, связанной с различными вопросами жизни глухих в Финляндии. Основными темами его предвыборной кампании являлись: права человека, образование и обучение, работа ВФГ для улучшения жизненного положения глухих на южном и северном полушариях, международное сотрудничество, глухие люди и процесс интернационализации. Дополнительная информация на сайте (в т.ч. и на русском языке) http://www.markkujokinen.org
Всемирная Федерация глухих (The World Federation of the Deaf, WFD) основана в 1951 году, объединяет 125 членских организаций. Федерация представляет свои членские организации в сообществе ООН, в которой имеет официальный статус. Федерация ставит своей основной задачей улучшение положения глухих в развивающих странах, содействие укреплению организаций самих глухих, сурдоязык, обучение и образование глухих и доступ к информации. 
Пост президента ВФГ до этого с 1995 г. занимала исп. директор Финской Ассоциации глухих Лииса Кауппинен. 
Дополнительная информация: http://www.wfdnews.org/home.asp
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Противораковая деятельность
РОО «Дети и родители против рака» в сотрудничестве с Объединением лютеранских церквей г. Котки организуют поездку для пяти детей из Санкт-Петербурга, перенесших онкологическое заболевание, на пароме из Хельсинки в Стокгольм. В дни школьных каникул, с 4 по 6 ноября, дети смогут посетить музей писательницы Астрид Линдгрен и погулять по улочкам столицы Швеции.
Контакт: тел. (812) 117 7483, Катерина Киселева, childrencancer@peterlink.ru
Профилактика и терапия НАРКОзависимостей, ВИЧ/СПИД

Сетевые вести. 19-21 ноября в Хельсинки пройдет рабочая встреча партнеров по проекту «Снижение риска заболеваемости ВИЧ-инфекцией среди молодых наркопотребителей Санкт-Петербурга и Хельсинки». Во встрече с российской стороны примут участие представители «Возвращения», главная медицинская сестра из Центра по профилактике и борьбе со СПИД и инфекционными заболеваниями Санкт-Петербурга и заместитель директора по научно-методической работе из медицинского колледжа №1, участвующие в проекте. Цель встречи – обсуждение программы обучения медицинских сестер Санкт-Петербурга, работающих с наркопотребителями. Обучение будут проводить финские медсестры из партнерских организаций. Основными партнерами по проекту являются Фонд «А-Клиника», Диаконический институт Хельсинки (Финляндия), НГО «Конвиктус» (Швеция), НГО «Возвращение» (Санкт-Петербург). Проект финансируется Советом Министров Северных стран.       

Контакт: тел. (812) 233 5317, 325 4435, Денис Харцев, координатор проекта


Северо-западное совещание специалистов, священников и журналистов проводит в Санкт-Петербурге в ноябре РОО «Возвращение». Оно будет посвящено поиску и разработке наиболее эффективных технологий противодействия распространению эпидемии наркомании и ВИЧ/СПИДа и помощи больным наркоманией (в т.ч. ВИЧ-инфекцией). Отдельно  будет обсуждаться проблема кризиса доверия заболевших людей к государственной системе помощи. Совещание проходит в преддверии 1 декабря – Всемирного дня памяти умерших от СПИДа.
В оргкомитет Совещания входят, кроме Дмитрия Островского, председателя правления РОО «Возвращение» и член Консультативного Совета по ВИЧ/СПИДу при Минздраве РФ, также о. Максим Плетнев, зам. руководителя отдела по наркомании Санкт-Петербургской Епархии, член правления РОО «Возвращение», о. Георгий Иоффе, руководитель миссионерского отдела Санкт-Петербургской Епархии, и Ольга Островская, президент Ассоциации журналистов «Чужое горе».
Дата: 25-26 ноября
Контакт: тел. (812) 233 5317, 325 4435, Дмитрий Островский
Новости РБОО «Азария – Матери против наркотиков»:



· РБОО «Азария – «Матери против наркотиков» отмечает в ноябре 10-летие. ПОЗДРАВЛЯЕМ! «Азария» - первая в России родительская организация, противодействующая употреблению наркотиков. Друзья, помощники «Азарии» и все те, кто поддерживает ее и помогает, соберутся на юбилейной встрече 14 ноября.

Время: начало в 16 час.
Место: ул. Большая Подъяческая, д. 34, ст. м. «Сенная»
Контакт: тел. (812) 319 4252 по будням с 15 до 21 ч., информация: тел. 09, 089, 3269696
· 13-15 ноября состоится первый рабочий семинар по проекту «РОДИТЕЛИ ПРОТИВ НАРКОТИКОВ. УСИЛЕНИЕ ДЕЯТЕЛЬНОСТИ НКО В СЕВЕРНЫХ СТРАНАХ». Проект получил финансирование от Совета Министров Северных стран. «Азария» является координатором проекта, основные партнеры - Ирти Хуумейста («Прочь от наркотиков», Финляндия), RNS («За общество, свободное от наркотиков», Швеция), «Матери против наркотиков» (Петрозаводск). Цель проекта - создание сети родительских НКО в Северном регионе. На предстоящий рабочий семинар в Санкт-Петербург приедут представители основных партнерских организаций, чтобы обсудить программу совместной деятельности на год, сформировать рабочие группы проекта.

Контакт: тел. (812) 319 4252, Галина Иосифовна Саганенко, руководитель проекта

В Центре профилактики наркомании:
· 14-16 ноября состоится рабочая встреча, в которой примут участие представители Финляндии, Бельгии, Австрии, Великобритании и России. Целью встречи станет подготовка лидерского семинара международной молодежной Федерации 4 Н, в состав которой входит Движение «Ровесник ровеснику». Лидерский семинар планируется провести в октябре 2004 года в Санкт-Петербурге. 

· 21-23 ноября специалисты центра «Подвал» (Москва) проводят семинар по театральному искусству для движения «Молодежь города против наркотиков» и волонтеров движения «Ровесник ровеснику» в Клубе «Ровесник ровеснику».  

· 28 ноября в своем Клубе отметит пятилетие Волонтерское молодежное движение «Ровесник ровеснику». ПОЗДРАВЛЯЕМ! На праздник приглашены представители Детского Фонда ООН ЮНИСЕФ, PSI (Фонд Элтона Джона), Консул Генерального консульства Дании, представители Комитета по молодежной политике, СМИ и друзья из партнерских организаций.

Контакт: тел. (812) 325 9915, Центр профилактики наркомании, dapc@mail.wplus.net; Марина Орлова, координатор программы «Ровесник ровеснику»; e-mail: orlova@dapc.sp.ru
Центр медицинской профилактики наркологических заболеваний СПб ГУЗ «Городская наркологическая больница» проводит вторую Международную научно-практическую конференцию «Профилактика потребления психоактивных веществ». Конференция посвящена вопросам развития и совершенствования профилактических программ на основе опыта российских и зарубежных специалистов. Задачи конференции – оценка инициатив в области исследований и практических мероприятий служб здравоохранения, обсуждение возможных путей сотрудничества. Участники конференции – психиатры, наркологи, медицинские психологи, врачи общей практики, социальные работники из России, Белоруссии, Украины, Латвии, Литвы, Финляндии и Швеции. Приглашаются сотрудники общественных организаций.
Дата: 1-2 декабря, начало в 10 час.
Место: гостиница «Прибалтийская», ул. Кораблестроителей, д. 14
Контакт: тел. (812) 110 8534, 110 8539, оргкомитет конференции, prevention@ctinet.ru
Обучающий семинар в рамках проекта «Будущее» -  «Организация профилактической работы в области наркомании на территории Выборгского района пройдет 6-7 ноября в Хельсинки. Он предназначен для специалистов, работающих в социальной и молодежной сферах, в системе образования. На семинаре будут обсуждаться темы: «Проблема употребления наркотических веществ в школах», «Вопросы сексуального здоровья и употребления наркотических веществ», «Знакомство с деятельностью антинаркотического автобуса организации «Жизнь - это лучший наркотик»», и намечено посещение 5 пунктов молодежного центра г. Хельсинки. В проекте ранее обучались 12 специалистов из Выборга, которые организовали летний лагерь. Сегодня разрабатывается пилотная антинаркотическая программа для школ. СПб государственный университет будет проводить исследование употребления наркотиков выборгской молодежью. 

В Финляндии проект координирует социальный департамент города Хельсинки, участниками являются Губерния Южной Финляндии, YAD (Youth Against Drugs), «Союз за здоровый образ жизни», Молодежный центр г. Хельсинки и Университет дополнительного образования г. Вантаа. Скандинавским партнером является Folkbildningscentrum из Стокгольма. Со стороны Выборга в проекте участвует Отдел по делам молодежи, спорта и физической культуры Администрации Выборгского района и «Фонд борьбы с наркоманией». Проект рассчитан на 2 года, финансируется Советом Министров Северных стран.

Контакт:  Марья Хеинянен, руководитель проекта, marja.heinanen@hel.fi (фин., рус.).
(Информацию специально для Инфолистка подготовила Марья Хеинянен.)
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К сведению. Российское представительство Charities Aid Foundation (CAF Россия) проводит открытый конкурс проектов и программ, направленных на развитие и поддержку  групп  взаимопомощи людей, живущих с ВИЧ/СПИД (ЛЖВС). Программа финансируется Фондом Форда (США). В рамках данного конкурса будут поддерживаться проекты групп взаимопомощи/инициативных групп, направленные на создание и поддержка  групп взаимопомощи ЛЖВС; вовлечение ЛЖСВ в деятельность группы взаимопомощи; распространение верной информации о различных вопросах, возникающих в связи с ВИЧ/СПИД; создание и участие в работе сети ЛЖВС.

В конкурсе могут участвовать представители всех регионов России кроме городов Москва и Санкт-Петербург. Подробная информация, включая правила написания заявок, находится на  сайте http://www.cafrussia.ru/3-7.shtml
Контакт: тел. (095) 792 5929, факс (095) 792 5986; е-mail: skravchenko@cafrussia.ru, Светлана Кравченко, менеджер CAF Россия, 103050 Москва, ул. Тверская, 24/2, подъезд 3,  http://www.cafrussia.ru; http://www.CAFonline.org.

Психическое здоровье

Клубный дом «Феникс» проводит в ноябре:

· арт-терапевтическая группа – по понедельникам и пятницам в 12.00 и 14.30;

· лоскутное шитье – по вторникам и четвергам;

С 10 ноября будут предоставляться новые услуги:

· компьютерный класс – 2 раза неделю;

· обучение английскому языку – 2 раза в неделю
Контакт: тел. (812) 114 0298, Ольга Ильинична Рябова, директор, riabova@pisem.net
С 25 по 28 ноября Невский клубный и Невский родительский дома примут участие в работе Выставки «Трудовой потенциал инвалидов», организуемой в рамках «Восьмого Российского национального Конгресса «Человек и его здоровье». Дома представят плоды своей деятельности, появившиеся благодаря программе творческой реабилитации – швейные изделия, роспись по дереву, картины.
Место: Информационно-выставочный центр, пл. Победы, д. 2 (ст.м. «Московская»)
В ноябре члены Невского клубного и Невского родительского домов в рамках культурно-досуговой программы продолжат посещение театров.
· 
· 
· 
· 
· 
· 
· 
· 
Контакт: тел. (812) 445 2464, Наталья Александровна Леонтьева

Только для НГО

В Центре РНО:

· 6 ноября пройдет Школа фандрайзеров (продвинутый уровень). Тренинг-семинар «Экспертиза грантовых заявок» - процедура оценивания грантовых заявок, кто этим занимается и на что эксперты обращают внимание. Время 12.30-18.00
· 17 ноября семинар «Как создать и зарегистрировать НКО» - правовое положение НКО. Порядок их создания и государственной регистрации. Время: 10.00-13.00

· 11-13 ноября – «УПРАВЛЕНИЕ НКО МЕДИКО-СОЦИАЛЬНОЙ СФЕРЫ» (продолжение, второй этап). Ведут тренеры Бирмингемского университета и тренеры ЦРНО. Время: 10.00-18.00

· 25 ноября – Школа фандрайзеров (продвинутый уровень). Тренинг-семинар «Ведение деловых переговоров» - основные этапы переговорного процесса, психологические аспекты ведения переговоров. Время: 12.30-18.00
Место: Лиговский пр., д.87, офис 300, 3 этаж

Контакт: тел.: (812) 118 3794; e-mail: training@ndc.org.ru (справки, запись)


(Информация ЦРНО.)
К сведению. Инфолисток приостанавливает публикацию глав «Хрестоматии для продвинутых неприбыльных организаций» (Čítanka pre pokročilé neziskové organizácie. PDCS, Bratislava, 2000). Согласно информации директора Центра превенции и решения конфликтов Partners for Democratic Changes Slovakia Душана Ондрушека, готовится к изданию перевод «Хрестоматии» на русский язык. Книга также была переведена на английский язык. Ожидается, что русский перевод будет закончен в этом году. Книгу можно будет приобрести через Информационно-аналитический центр НГО медико-социальной сферы. 

Контакт: тел./факс (812) 329 5351, тел. 329 5352, skvortsova@peterlink.ru
Социальная информация

На очередном заседании Законодательного Собрания Санкт-Петербурга 22 октября перед депутатами выступила губернатор СПб Валентина Матвиенко, представившая на рассмотрение Собрания проект Закона «О бюджете Санкт-Петербурга на 2004 год». Инфолисток публикует выдержки из доклада губернатора (цитаты выделены курсивом).

- Доходы бюджета - 80,2 млрд. рублей, расходы - 83,9 млрд. рублей;
- «Нашей задачей на ближайшую перспективу, и в том числе в предстоящем году, является повышение качества жизни горожан. Это наша главная цель и основной приоритет социально-экономической политики. Для достижения этой цели необходим рост экономики и усиление социальной направленности бюджета. Вклад бюджета в обеспечение экономического роста состоит прежде всего в создании благоприятных условий развития экономики, обеспечение макроэкономической стабильности, повышение эффективности государственного управления. Главная особенность проекта бюджета на 2004 год - ориентация на сохранение сбалансированности бюджетной системы в условиях существенного снижения налоговой нагрузки на экономику».
- Пятый год подряд в Санкт-Петербурге отмечается рост экономики: валовый региональный продукт по сравнению с 1998 годом увеличился на 36%. Растет деловая активность в промышленности, торговле и других отраслях экономики. Прогнозируемый рост валового регионального продукта в 2004 году на 5,9 процентов выше, чем в текущем году. Продолжается увеличение инвестиционной активности: в 2002-м году инвестиции в реальном выражении увеличились на 5%, рост в 2004 году составит уже 29% к уровню текущего года. Это существенно выше общероссийского показателя, который равен 8%. Стабильной остается ситуация на потребительском рынке города, которая характеризуется высоким уровнем товарного насыщения и динамичным развитием торговой сети.
Как результат - в 2004 году прогнозируется дальнейший рост объемов: розничного товарооборота - на 13%, общественного питания - на 8%, платных услуг, предоставляемых населению - на 4%. Увеличатся реальные денежные доходы населения, рост которых составит в 2004-м году 7% в сопоставимых ценах.

- «В последние годы вырос и бюджет города. Если перевести его в доллары, а нам в последнее время интересно слышать цифры в долларах, сравнивая себя с развитыми странами, - то еще в 1999 году бюджет города был меньше 1 млрд. На следующий, 2004 год, он превышает уже 2,5 млрд. долларов».

- «…Мы будем продолжать активную работу с Минфином с целью увеличения доходов Санкт-Петербурга за счет средств, перечисляемых из федерального бюджета.
В этом году нам удалось добиться увеличения до 2 млрд. рублей на кольцевую, 300 млн. на размыв, 270 млн. обещано на завершение объектов 300-летия. В настоящий момент в доходной части проекта бюджета Санкт-Петербурга на 2004 год уже учтены 4,1 млрд. рублей. Мы полагаем, что в ходе рассмотрения проекта федерального бюджета эта цифра увеличится».
- Два основных приоритета проекта бюджета Санкт-Петербурга на 2004 год:

- увеличение заработной платы работников бюджетной сферы и доплат малообеспеченным пенсионерам;
- устойчивый рост экономики города, поддерживаемый развитием городской инфраструктуры.

- Половину расходов бюджета, то есть 42 млрд. рублей, составят расходы на образование, культуру, здравоохранение и социальную помощь, которые займут первые три места по значимости. Сумма расходов по указанным направлениям возрастает по отношению к 2003 году на 27%. При этом: 

- расходы на образование составят 17,6 млрд. рублей (увеличение на 29%);
- здравоохранение и физическую культуру -10,1 млрд. рублей (увеличение на 28%);
- социальную помощь - 11,5 млрд. рублей (увеличение на 24%);

- культуру, искусство и кинематографию -2,8 млрд. рублей (увеличение на 23%);
Из доклада председателя бюджетно-финансового комитета Законодательного собрания СПб Владимира Барканова.
- «На что, прежде всего, обратили внимание депутаты? Прежде всего, на тот факт, что у нас в городе до сих пор отсутствует комплексная система социально-экономического планирования. Есть ее отдельные элементы, но они плохо связаны между собой. Отсюда - и погрешности в системе управления городом, в определении приоритетов финансовой политики.

Первое, с чего следует начать, – законодательно регламентировать систему социально-экономического прогнозирования и планирования в Санкт-Петербурге.  Основные положения генерального плана, концепции социально-экономического развития, программ социально-экономического развития, финансового плана должны представляться в Законодательное Собрание. Депутаты должны иметь право влиять на перспективы развития города.
Второе. Необходимо ускорить разработку генерального плана и концепции социально-экономического развития Санкт-Петербурга на долгосрочный период.

Третье. Необходимо ввести систему представления губернатором программ социально-экономического развития города в Законодательном Собрании».

 - «В том, что проект бюджета никого сегодня не  устраивает -  вина не только правительства или комитета финансов. Все ветви власти должны разделить эту ответственность. Значит, мы так сформировали нашу налоговую политику и обеспечили такие неналоговые поступления, что 80,2 млрд  рублей в доходной части – это пока все, на что мы способны. Больше зарабатывать пока не научились».

- «Для сравнения: бюджет Хельсинки составляет 39 миллиардов долларов, то есть 1 триллион 170 миллиардов рублей, и мы с ним находимся в одном природно-климатическом поясе.  Петербург, также как и Хельсинки, крупный транспортный узел, культурный, научный и промышленный центр, здесь есть дорогие, доходные виды деятельности».
- «Сегодня доходная часть бюджета на 78% сформирована из налоговых поступлений. Остальные деньги надо научиться зарабатывать, у города огромные возможности. И при условии правильно выбранной стратегии и эффективного менеджмента  удвоение доходно-расходной части бюджета – это, по нашему мнению,  вопрос 2-3 лет».

(Из сообщения Пресс-центра ЗакС от  22 октября 2003 года Натальи Алексеевой и Антона Политыкина, press-center@assembly.spb.ru;  www.assembly.spb.ru
«VII Всероссийскую научно-практическую конференцию по проблемам непрерывного образования в области безопасности жизнедеятельности» организует в ноябре факультет безопасности жизнедеятельности РГПУ им. А.И. Герцена. На конференции будут рассмотрены следующие темы: методологические и учебно-методические проблемы подготовки специалистов в сфере безопасности жизнедеятельности; педагогические проблемы обучения курсу «Безопасность жизнедеятельности» в средней общеобразовательной школе; курс «Безопасность жизнедеятельности» в системе начального профессионального образования; преподавание курса «Безопасность жизнедеятельности» в вузах; особенности преподавания безопасности дорожного движения в общеобразовательной школе; естественнонаучные и медицинские аспекты безопасности; экологическая безопасность; психологическая защита; социальная безопасность; информационная безопасность.

Дата: 17-21 ноября
Адрес: пр. Стачек, д. 30

Контакт: тел. (812) 186 3716, Василий Алексеевич Смирнов, e-mail: basile_sm@mail.ru; http://infobio.herzen.spb.ru
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Выставка почтовых открыток «Хельсинки и Санкт-Петербург», посвященная 300-летию Санкт-Петербурга, открыта в Музее почты Хельсинки. На ней представлены открытки 1890-1917 годов. Виды, изображенные на открытках, делались по фотографиям. Раскрашенные открытки воссоздавали реалистическую картину мира задолго до изобретения цветной фотографии. Старинные открытки с видами Санкт-Петербурга позднее использовались при реставрации уничтоженных зданий, при строительстве киностудиями декораций, а также при иллюстрировании книг. На выставке представлены также предметы, связанные с железной дорогой Хельсинки - Санкт-Петербург. Построенная в 1870 году, она не только соединяла людей, но и служила проводником для информации и идей. Железная дорога имела большое значение и для почтовой связи. В 1871 году к поездам стали прицеплять первые желтые почтовые вагоны. В конце IX в. и в начале XX в. Санкт-Петербург быстро разрастался. Из Финляндии сюда привозили лес, строительный камень, дрова, масло и бумагу. В Санкт-Петербурге проживало тогда до 24 тысяч финнов. 
Около 300 представленных открыток с видами Санкт-Петербурга входят в коллекцию Бенгта Фагерхолма. Примерно сто открыток с видами Хельсинки - из фондов музея. Тексты к экспонатам даны на финском, шведском и русском языке. 


Время: 9-18 час. (по будням), 11-16 час. (в субботу и воскресенье); до 23 ноября
Место: Главпочтамт Хельсинки, Asema-aukio 5 H
Контакт: дополнительные сведения можно получить у Бенгта Фагерхолма по тел. +358-40 5000 585. Иллюстрационный материал можно получить у пресс-секретаря Музея почты Хелены Пярссинен, тел. (358) 20 451 4775 или по электронной почте helena.parssinen@posti.fi
(Информацию предоставил Матти Ниеминен, МИД Финляндии.)
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Бездомность/Бедность

Акция «Помощь бездомным» стартует 3 ноября на базе Дома ночного пребывания г. Петрозаводска для лиц без определенного места жительства. Акция направлена на профилактику и выявление инфекционных заболеваний среди бездомных. В ее рамках будет проводиться медицинское и флюорографическое обследование, лечение от педикулеза и чесотки, вакцинация против дифтерии, в случае необходимости - госпитализация. Акция проводится при поддержке Карельской региональной общественно-молодежной организации «Равновесие» и отдела социальной защиты Администрации Петрозаводска. 

К началу проведения акции планируется также завершить работы по ремонту душевых кабин Дома ночного пребывания. Таким образом, петрозаводские бездомные смогут отныне не дожидаться выдачи банных талонов. Средства на ремонт - около 50000 рублей - удалось найти председателю попечительского совета Дома ночного пребывания Александру Гезалову благодаря своей основной деятельности в КРОМО «Равновесие». 
Дом ночного пребывания открылся в Петрозаводске  в 1996 году с целью оказания социальной поддержки бездомным города. По данным КРОМО «Равновесие», в Петрозаводске свыше 3000 человек являются бездомными. Основные задачи этого муниципального учреждения - предоставление ночлега лицам без определенного места жительства и занятий; оформление временной регистрации; оказание социальной, медицинской, консультативной, срочной адресной помощи. За десять месяцев 2003 года в Дом ночного пребывания обратилось 811 человек. Почти все они получили полный комплекс социальных услуг: медицинский осмотр, питание, выдача одежды, место для ночлега. За временной регистрацией обратились 392 человека, чтобы оформить пенсию, встать на учет в службу занятости для трудоустройства, получить паспорт, устроиться в Дома-интернаты. 32 человека, проживающих в Доме ночного пребывания, были устроены на работу на рынки, в коммерческие предприятия, на оптовые базы. Временное жилье предоставлено 379 гражданам. 

17 октября в Петрозаводске прошла акция «Мир рядом», посвященная Международному дню борьбы с бедностью. Корреспондент петрозаводской газеты «ТВР-Панорама» Денис Ваганов совместно с Председателем КРОМО «Равновесие» Александром Гезаловым решили «примерить на себя шкуру того, кто в нашем представлении является нищим». Собирая алюминиевые банки, они обошли около 20 городских помоек, встречая довольно дружественных «собратьев по промыслу», которые охотно делились опытом. В результате двухчасового похода был сделан вывод, что, при желании, нищий, занимаясь подобным трудом в г. Петрозаводске, может иметь стабильный доход (до 3600 рублей в месяц). На вырученные от сбора банок деньги экспериментаторы купили пачку стирального порошка для муниципального учреждения «Дом ночного пребывания» г. Петрозаводска.

Контакт: тел. (8142) 765482, Александр Гезалов,  Петрозаводск, balance@sampo.ru; www.balance.sampo.ru
(Информацию подготовил специально для Инфолистка Александр Гезалов.)
Гендерные вопросы. трэфик
Карельский центр гендерных исследований (КЦГИ) продолжает работу по проекту «Безопасный дом», направленному на реабилитацию жертв трэфика. Реализация проекта началась в феврале 2003 г. при поддержке коалиции «Ангел» и Международной организации миграции (МОМ). В петрозаводском лечебно-оздоровительном центре была арендована благоустроенная (анонимная) палата, где могут одновременно находиться и получать необходимую квалифицированную помощь четыре человека.  Услугами «Безопасного Дома» уже воспользовались две девушки, побывавшие в Объединенных Эмиратах и на Кипре, а также одна из двух жертв трэфика, возвращенных при помощи Интерпола и МОМ из Боснии. В офисе КЦГИ по-прежнему продолжает работать  «горячая линия» -  тел. (8142) 557089, оказывая юридическую и психологическую помощь, информационные и консультативные услуги. Для студентов петрозаводских вузов КЦГИ  проводит также обучающие семинары по проблеме трэфика. Поддерживается постоянная связь с депутатами Законодательного собрания Республики Карелия, где КЦГИ лоббирует принятие закона о трэфике. КЦГИ поддерживает связь с МВД РК, Министерством  труда и социального развития РК, администрацией города, чтобы привлечь внимание к проблеме трэфика не только общественности, но и местных властей  и представителей силовых структур.

Очередное заседание Карельского центра гендерных исследований (КЦГИ)  состоится 19 ноября в 17.30, по адресу: Набережная Гюллинга, д.11, 4-этаж, юрфак ПетрГУ, аудитория 19-А.

Контакт: тел. (8142) 557089, Галина Юшкова, e-mail: genderkcgs@onego.ru
Защита детей

В Петрозаводске 9-10 октября прошел семинар по предотвращению отчуждения детей, совершивших правонарушения. Семинар проходил в рамках долгосрочного финско-карельского проекта «Дорога в лучшее будущее». Проект рассчитан на 2003-2004 годы и объединяет усилия карельских и финских специалистов по профилактике социальной дезадаптации детей, совершивших правонарушения. Основные партнеры - финская НГО «Наши общие дети» и специальная школа № 8 города Петрозаводска. Поддержку и помощь в реализации проекта оказывают Карельская КРОМО «Равновесие» и Министерство образования РК. 

Почетными гостями семинара были заместитель министра образования и по делам молодежи Республики Карелия Анатолий Кармазин, старший инспектор Управления образования г. Хельсинки Пекка Ивонен, директор  Центра реабилитации семьи «Лаусте» Анники Алхо, депутат Законодательного Собрания Республики Карелия  Галина Погудалова. 

Участники семинара ознакомились с работой спецшкол Финляндии, взаимодействием общественных организаций и государственных учреждений, опытом работы с семьями в районах Карелии. Первые итоги проекта подвел в своем выступлении директор спецшколы № 8 Игорь Пепитаев: «За короткий срок с начала реализации проекта (весна 2003) нам удалось многое: оборудовать комнату для встреч родителей со своими детьми, отвезти детей из отдаленных регионов республики на встречу с семьями, организовать культурный отдых ребят, провести занятия по системе INTEX-терапии. Родители наших воспитанников приняли активное участие в реализации проекта». Опытом участия в проекте поделилась мама воспитанника спецшколы №8 Светлана Муравьева. Директор  центра «Лаусте» Аннники Алхо и семейный терапевт Центра Кайя Клап рассказали о принципах работы с семьей ребенка, совершившего правонарушение. Председатель КРОМО «Равновесие» Александр Гезалов говорил о трудностях, которые возникают перед выпускниками спецшколы после ее окончания: «Не всегда у выпускников школы есть прописка и жилье, но мы договорились с Домом ночного пребывания о предоставлении ребятам регистрации. Выпускники могут пользоваться ресурсами, которые имеет в распоряжении офис нашей организации (ксерокопирование документов, телефонная связь). Очень важно, чтобы ребенок знал, куда обратиться после выпуска, где ему могли бы помочь советом». Тему продолжила Галина Погудалова: «Устойчивых результатов в работе с трудными подростками и с детьми, оставшимися без попечения родителей, можно достигнуть только тогда, когда мы добьемся четкого взаимодействия глав администраций, врачей, участковых, директоров школ и общественных организаций. В Финляндии деньги идут на ребенка. В России - на организацию, которая распоряжается всеми средствами, а на реабилитацию денег нет. Этот вопрос следовало бы поднять в Думе, что я и собираюсь сделать. В Финляндии за ребенка несет ответственность муниципалитет, он подбирает детский дом для ребенка и несет ответственность перед обществом за то, чтобы ребенок адаптировался в жизни».  Председатель правления «Наши общие дети» Юрье  Мяннисте в заключение сказал, что «…уже за один год мы успели сделать довольно много». По окончании семинара прошел концерт, в котором выступили ребята. Вечером состоялось совместное чаепитие детей и их родителей, что раньше для этой школы было несвойственно. 

Контакт: Игорь Пепитаев, Петрозаводск, e-mail: pepitaev_@karelia.ru, Элла Лазарева, Хельсинки, тел. +358 503385735, e-mail: ella.lazareva@pp.inet.fi (финский, русский).  

В рамках партнерского проекта «Права человека начинаются в школе» в Петрозаводске 7 октября состоялся семинар по теме «Права человека: новая реальность в стенах школы». Участие в нем приняли начальник Управления образования Алла Кошкарова, председатель Правозащитного Союза Игорь Пальцев, координатор юниорского Союза «Дорога» Денис Рогаткин. Подробнее о партнерском проекте рассказала в своем докладе председатель правления Карельского союза защиты детей Надежда Павлова. Целью проекта является разработка модели сотрудничества структур гражданского общества с участниками образовательного процесса (прежде всего с самой молодежью). В ходе проекта силами молодых в школах Петрозаводска будет осуществлен правозащитный мониторинг. По его результатам будет составлен «Ученический доклад по правам человека в школе», который будет распространен среди всех государственных и общественных структур, отвечающих за соблюдение прав человека в школе или занимающихся этой темой. Планируется выпустить брошюры «Педагогу о правах человека в школе», «Родителям о правах человека в школе», сборник «Право на участие в управлении школой», памятки для учеников «Твои права в школе».  Результаты проекта будут обсуждены на итоговой конференции в июне 2004 г. с участием представителей НКО, власти, руководителей школ, педагогов, родителей и учеников. Финансовую поддержку проекта оказывает Канадский Фонд «Гражданское общество».

Контакт: тел. (8142) 761085, Надежда Павлова, РОО «Карельский Союз защиты детей», e-mail: npavlova@karelia.ru
ОРГАНИЗАЦИИ инвалидов
На первом в новом учебном году заседании «Ассоциации общественных организаций инвалидов Карелии» его участники наметили приоритетные направления работы: активное вовлечение в общественную работу членов организаций, правовая защита интересов инвалидов, адресная помощь нуждающимся. Новое направление работы Ассоциации – это сотрудничество с волонтерским отрядом Петрозаводского государственного университета. В университете состоялись встречи общественников с волонтерским отрядом. Решено сформировать две группы волонтеров для проведения таких акций, как поздравление на дому с Днем рождения детей-инвалидов, а также для просветительской деятельности в классах общеобразовательных школ. В октябре прошли тренинги для этих групп волонтеров, а с ноября начнется новая работа.

В октябре началась подготовка к двум проектам, которые финансируются Министерством образования и по делам молодежи РК и Администрацией города Петрозаводска. Первый проект называется «Учиться и работать вместе со всеми», в него будут вовлечены молодые лидеры-инвалиды из разных районов республики. В декабре в Петрозаводске пройдет для них семинар по проблемам профессионального образования для инвалидов и развитию общественного молодежного движения.

Второй проект является продолжением проведенного весной этого года «Мониторинга семей, воспитывающих детей, не обучающихся по медицинским показаниям». В результате мониторинга были получены данные о потребностях этих семей. Новый проект будет направлен на семейное консультирование (психолог, юрист).

В ноябре члены Ассоциации также намерены провести встречу с руководителем Комитета по социальной политике Законодательного собрания РК Галиной Погудаловой, которая принимала участие в слушаниях Государственной Думы по вопросам реабилитации детей с ограниченными возможностями.

Контакт: тел. (8142) 780666, Светлана Дряхлицына, e-mail: svetlandr@onego.ru
ОРГАНИЗАЦИИ ЛИЦ С НарушенияМИ развития

Карельская региональная организация родителей, имеющих детей с ограниченными возможностями «Особая семья» открывает в ноябре свое помещение после ремонта. Ремонт удалось осуществить благодаря спонсорской поддержке петрозаводских предпринимателей. Возобновится клубная работа, кружковая деятельность, будут проводиться музыкальные вечера, а также традиционные встречи родителей, имеющих особых детей. 

Место: Петрозаводск, ул. Шотмана, 10 - 26
Контакт: Тел. (8142) 743247, Роза Ключарева, e-mail: klychareva@onego.ru 

Благотворительное учреждение «Центр социально-педагогической реабилитации детей с ограниченными возможностями «Благодать» совместно с волонтерами – будущими социальными работниками (студентами Петрозаводского госуниверситета) намерены осуществить в ноябре – декабре информационную акцию «Школьникам – о жизни особых детей». Студенты расскажут школьникам о жизни их сверстников, которые переживают трудности. Это будут занятия доброты и соучастия.

Контакт: тел. (8142) 531270, Татьяна Симонова, e-mail: blago@sampo.ru
Организации лиц с НАРУШЕНИЯми слухА

Карельская республиканская общественная организация детей с проблемами слуха и их родителей «Родное слово» обратилась к Министру образования и по делам молодежи РК Галине Разбивной с письмом, в котором звучит тревога по поводу некачественного питания детей городской школы № 25. здесь обучаются дети с нарушением слуха из различных районов республики. Дети в школе находятся весь день, многие - из малообеспеченных семей.  

Контакт: тел. (8142) 74 4770, Елена Огнева,  e-mail: alelen@onego.ru
Профилактика и терапия НАРКОзависимостей, ВИЧ/СПИД

17 – 18 октября в г. Олонец состоялся V Форум женщин Республики Карелия (подробнее о Форуме читайте на стр. 22-23). Работа одной из секций  была посвящена теме профилактики пьянства, алкоголизма, наркомании, правонарушений. Руководила ею Л.В.  Прохорова, председатель КРОО «Матери против наркотиков», которая подготовила отчет о работе секции специально для Инфолистка.

«Форумы женщин в Карелии стали одной из форм взаимодействия общественности и власти. По инициативе женских общественных организаций была разработана и принята Правительством Республики Карелия Республиканская целевая программа «Женщины Республики Карелия в 2001 – 2005 гг.», направленная на улучшение положения женщин. В работе форума приняли участие представители различных женских общественных организаций, исполнительной и законодательной ветвей власти. 

Участники форума в Олонце обсудили проект республиканской целевой программы социально-экономического развития села, представленной министром сельского хозяйства и продовольствия Г.В. Колосовым; продолжив обсуждение на секциях, внесли ряд предложений в проект программы, а также предложения по укреплению социального партнерства по разным направлениям. 18 октября в рамках темы форума состоялось заседание Республиканской комиссии по улучшению положения женщин, возглавляемой С.Л. Катанандовым, главой Республики Карелия. В форуме женщин приняла участие также В.Н. Пивненко, депутат Государственной Думы РФ.

Участники секции по профилактике пьянства, алкоголизма, наркомании, правонарушений отметили, что при обсуждении проекта программы социально-экономического развития села в Республике Карелия необходимо обратить внимание на негативные явления, распространившиеся на селе - пьянство, алкоголизм, наркоманию и, как результат, правонарушения и преступления. С целью усиления межсекторного взаимодействия, направленного на решение задачи преодоления этих негативных явлений, участники секции предложили:

Правительству Республики Карелия:

- Изменить концептуальные подходы к противодействию негативным явлениям и перейти к разработке общей стратегии противодействия пьянству, алкоголизму, табакокурению, наркомании в Республике Карелия.

- Изменить подход к формированию Республиканских целевых программ, исключив принцип  дублирования мероприятий в различных программах.

- Изменить подход к формированию и реализации Республиканской целевой программы «Комплексные меры противодействия злоупотреблению психоактивными веществами в Республике Карелия», 

· обеспечив своевременное принятие программы на 2004 – 2006 годы, целевое финансирование мероприятий программы, 

· определив ответственность за невыполнение программы,

· достигнув согласованности действий между Межведомственной комиссией по противодействию злоупотреблению наркотическими и психотропными веществами и Государственным управлением наркоконтроля РФ по Республике Карелия.

· Создать межрайонный центр профилактики пьянства, алкоголизма, наркомании.

· Разработать условия и провести конкурс социальных проектов «Здоровая семья – здоровое село».

Законодательному собранию Республики Карелия:

· обратиться в государственную Думу РФ с законодательной инициативой о принятии Федерального закона «О профилактике наркомании и токсикомании».

Органам местного самоуправления муниципальных образований совместно с общественностью:

· обеспечить контроль выполнения нормативных правовых актов в сфере профилактики пьянства, алкоголизма, наркомании, табакокурения на самоуправляющихся территориях.

· Принять неотложные меры по искоренению нелегальной  торговли спиртными напитками.

Учреждениям высшего и среднего профессионального образования, осуществляющим реализацию профессиональных образовательных программ юридической направленности:

· совместно с органами местного самоуправления муниципальных образований организовать консультирование населения в части действующей нормативной правовой базы силами студентов и преподавателей.

Общественным организациям, работающим в сфере профилактики негативных явлений, объединить усилия в составе Ассоциации по противодействию  незаконному обороту наркотиков, алкоголя, противодействию табакокурению; сформировать сеть НКО».

Также было предложено внести дополнение в проект Республиканской целевой программы социально-экономического развития села:

Раздел 5.1 «Развитие жилищного строительства в сельской местности».

П.3 в части «Работники бюджетных организаций социально-значимых для села профессий (врачи, медработники, педагогические работники, культработники)…» дополнить словами «…работники органов внутренних дел, участковые работники милиции»

Участники форума ознакомились с работой женских клубов и других женских общественных организаций в 6 населенных пунктах Олонецкого района. Эти встречи были посвящены обмену опытом работы женских организаций. Темы дискуссий: Как общественности заставить муниципальные  власти работать?, Адресная помощь пожилым женщинам села, Борьба с пьянством и наркоманией, Общественное участие в бюджетном процессе и др.».

Контакт: Людмила Прохорова, prohorova_ludmila@hotmail.com
Психическое здоровье
Карельский Фонд социальной защиты душевнобольных приступает в ноябре к реализации проекта «Клубная деятельность». Фонд уже имеет хороший опыт организации клубной деятельности для людей с психическими нарушениями. Два года назад Фонд получил международную поддержку подобного проекта. Теперь клубная деятельность Фонда будет возобновлена при поддержке администрации города Петрозаводска. 

Контакт: тел. (8142) 764497, Татьяна Евсеенкова, e-mail: fundsoul@st.karelia.ru
Социальная информация

Совместный финско-российский семинар «УЛУЧШЕНИЕ БЛАГОПОЛУЧИЯ НАСЕЛЕНИЯ» стал одним из центральных событий Дней Финляндии в Петрозаводске, проходивших в рамках празднования 300-летия столицы Карелии. Семинар состоялся 25 сентября и был посвящен развитию сотрудничества приграничных территорий в области социального обеспечения и здравоохранения. Организаторами семинара были Правление губернии Восточная Финляндия, Министерство социального обеспечения и здравоохранения Финляндии и СТАКЕС. Сеть НГО Финляндии и России также приняла участие в организации мероприятия. Председателем семинара с финской стороны  была губернатор Восточной Финляндии Пирьё Ала-Капее,  с карельской - министр образования и по делам молодежи РК Галина Разбивная и первый заместитель министра здравоохранения РК Клара Шевченко. На семинаре были представлены совместные проекты в сфере здравоохранения и социального обеспечения, осуществляемые в республике Карелия в рамках приграничного сотрудничества. 

Теела Паккасвирта, консул Генерального консульства Финляндии в Санкт-Петербурге, приветствуя участников семинара, отметила: «Карелия уже в течение 10 лет является регионом, где приграничное сотрудничество развивается достаточно активно. Первые проекты по сотрудничеству появились уже в начале 90-х годов, они были направлены на профилактику сердечно-сосудистых заболеваний, а также на улучшение благополучия населения».

Об опыте приграничного сотрудничества между Финляндией и республикой Карелия - прежде всего, об осуществлении в 1995 – 1999 гг. проекта поддержки реформы здравоохранения и соцобеспечения в рамках программы Tacis - рассказал Маркку Лехто, начальник канцелярии Министерства социального обеспечения и здравоохранения Финляндии. 
Советник по социальному обеспечению Правления губернии Восточной Финляндии Элли Аалтонен говорила о том, что «Приграничное сотрудничество основывается на двух документах. Во-первых, это программа  «Северное измерение», во-вторых, «План действий (на 2003-2005 гг.)  по сопредельному сотрудничеству в сфере соцобеспечения и здравоохранения». Бывший премьер-министр Финляндии Пааво Липпонен отметил недавно в одном из своих выступлений, что на первый план в рамках программы «Северного измерения» выходят проекты, представляющие интерес для обеих сторон. Профилактика инфекционных заболеваний и проблема улучшения состояния здоровья населения - первоочередные задачи с точки зрения устойчивого развития. Это наша цель не только в экономике, но и в области социального развития и здравоохранения. Хотелось бы подчеркнуть необходимость участия НКО в сотрудничестве, так как именно это позволит расширить сотрудничество и сделать его более эффективным.  

В Карелии приоритетными направлениями сотрудничества являются:

· предупреждение употребления наркотиков среди молодежи;

· улучшение здоровья;

· профилактика и лечение инфекционных заболеваний (ВИЧ/СПИД, туберкулез, инфекции, передаваемые половым путем);

· укрепление гражданского общества;

· совершенствование социальных и медицинских услуг, отвечающих на потребности всей семьи;

· развитие управленческих структур.

Основные проблемы:

· инфекционные заболевания широко распространены среди молодежи;

· уровень безработицы повышается, особенно среди молодежи;

· растет бедность, особенно в многодетных семьях;

· повышается процент физических и психических заболеваний у детей;

· система социального обеспечения и здравоохранения не в состоянии в одиночку решить проблемы.
Главный упор должен быть отныне на профилактике. Проблемы можно решить, если работать сообща, объединение имеющихся ресурсов поможет использовать их более эффективно. Правление губернии Восточной Финляндии должно скоординировать малые проекты, объединить их в блоки, чтобы повысить их эффективность», - завершила Э. Аалтонен. 

Первый заместитель министра здравоохранения РК Клара Шевченко рассказала о положительном опыте сотрудничества Финляндии и Карелии в рамках профилактики инфекционных заболеваний (в частности туберкулеза и гепатита В), в области борьбы с алкоголизмом и наркоманией. Она отметила, что в последнее время особое внимание уделяется в республике развитию первичного здравоохранения. «В поисках наиболее эффективного способа обеспечить население услугами соцобеспечения и здравоохранения, мы провели анализ всей системы здравоохранения Республики Карелия с упором на ее эффективность. Стало очевидным, что в нашей системе превалирует стационарный уход (70 – 75% всех ресурсов), и очень мало остается на первичный и нестационарный уход».
К. Шевченко выделила следующие приоритеты развития здравоохранения:

· развитие первичного здравоохранения,

· развитие обслуживания для инвалидов,

· вовлечение общественности, развитие гражданского общества,

· профилактика.

«Развитие многоуровневой системы здравоохранения – стратегический вопрос для Карелии», подчеркнула К. Шевченко. «Финские коллеги оказывают нам большую помощь в подготовке специалистов общеврачебной практики. Ранее считалось, что модель первичного здравоохранения применима лишь для сельского населения, теперь мы надеемся, что география применения этого метода будет расширяться». 
Министр образования и по делам молодежи РК Галина Разбивная и начальник отдела по обеспечению психологической поддержки и социальной реабилитации детей данного Министерства Галина Григорьева поделились опытом сотрудничества Карелии с Финляндией в области защиты детей. «Первые контакты специалистов сферы защиты детей в Карелии со своими финскими коллегами состоялись уже в начале 90-х.», рассказала Г. Григорьева. «С 1994 – 1997 гг. активно развивалось приграничное сотрудничество между Карелией, Эстонией и Финляндией, координируемое Центральным Союзом защиты детей Финляндии. В 1997 году был создан первый пилотный проект, направленный на реформу системы услуг в сфере защиты детей на муниципальном уровне (г. Сегежа); в 1997 – 2002 гг. – поддержание реформы и распространение опыта профилактики социального сиротства, создание системы опеки (Олонец, Петрозаводск, Медвежьегорск, Суоярви, Питкяранта); в 2004 –2006 гг. – пилотные проекты в регионах, направленные на развитие социальных услуг (совместно со СТАКЕС), на развитие соцобеспечения детей-сирот. В качестве результатов, достигнутых в рамках приграничного сотрудничества, можно отметить положительную тенденцию по сокращению численности детей-сирот в детских домах (их количество сократилось на 300 человек), количество брошенных детей в пилотируемых территориях сократилась в 3 раза, открытие групп временного пребывания уменьшило количество детей поступающих в учреждения на длительный срок. Опыт Питкярантского района показал, что партнерство с семьей – приоритетное направление в области защиты детей». Галина Григорьева особо подчеркнула роль общественных организаций Финляндии в развитии приграничного сотрудничества и высказала пожелание о необходимости активизации работы с общественными организациями на территории Карелии.  

О положительном опыте сотрудничества в области реабилитации и социальной интеграции инвалидов рассказали Ирина Сергеева, директор Реабилитационного центра для детей инвалидов г. Костомукши и Марья-Леена Кярккяйнен, советник по вопросам здравоохранения и соцобеспечения губернии Оулу. «Губернское правление Оулу подписало официальный договор о сотрудничестве «Протокол о намерениях» с Республикой Карелия в октябре 1993 года», отметила в своем выступлении М.-Л. Кярккяйнен. «Представители Республики Карелия и г. Костамукши тогда знакомились с работой сферы здравоохранения и соцобеспечения губернии Оулу. На сегодняшний день приоритетным направлением сотрудничества является тема социального равноправия и профилактика нездоровых явлений в северных районах Республики Карелия». 

Ирина Сергеева подчеркнула, что «…зрелость общества определяется отношением к инвалидам. В республике Карелия продолжается развитие сферы социальных услуг и во многом это заслуга финских коллег». 

В ходе дискуссии руководитель проекта СТАКЕС Ээро Пиккуямся заметил, что в Карелии много примеров положительного опыта в рамках приграничного сотрудничества и есть удачные проекты и опытные специалисты, которые могли бы поделиться своим опытом. «Следует уделять особое внимание именно тем проектам, которые используют уже имеющийся опыт, в т.ч. в области защиты детей и в области реабилитации детей инвалидов». 

(Отчет подготовила Анна Сидорова, Петрозаводский офис Сети НГО Финляндии и России, anna.sidorova@onego.ru)

17-18 октября 2003 года в г. Олонец состоялся V Форум женщин Карелии, который был посвящен положению женщин на селе. Представители общественных организаций, а также специально приглашенные на Форум представители законодательной и исполнительной власти Республики Карелия, главы местных и районных администрации, обсуждали актуальные проблемы социально-экономического развития сельских районов республики. Как отметил глава Республики Карелия Сергей Катанандов, открывая Форум, «Социальное развитие села - комплексная проблема, стоящая перед сегодняшним обществом. Жизнеобеспечение сельского населения, рост его благосостояния, улучшение жилищных условий, медицинского обслуживания, подготовка специалистов для села, улучшения качества образования на селе невозможно без эффективной деятельности представительной власти и активного партнерского взаимодействия с общественными объединениями». 
Председатель Карельского центра гендерных исследований Лариса Бойченко руководила секцией, посвященной проблемам законодательства о селе. Она отметила, что «…подобные Форумы - это уникальная возможность для представителей общественных организаций поговорить напрямую с представителями властных структур, высказать свои предложения, идеи, мнения, и таким образом влиять на государственные решения. Это одна из форм социального партнерства».

Форум объединил в себе работу 9 секций, посвященных следующим вопросам: Проблемы законодательства о селе; Социальные проблемы жизни села; Семья на селе; Роль женщин в социально-экономическом развитии села; Сельская интеллигенция; Проблемы пожилых жителей села; Труд и безработица на селе; Профилактика пьянства, алкоголизма, правонарушений на селе; Роль женских общественных организаций в улучшении положения женщин на селе.

Перед участниками секций были поставлены задачи: 1. Определить возможности взаимодействия органов власти, общественных организаций, предприятий для решения социально-экономических проблем на селе; 2. Внести от имени секций предложения в проект республиканской программы социально-экономического развития села.

В рамках олонецкого форума также прошло выездное заседание Комиссии по вопросам улучшения положения женщин в Республике Карелия. В ее работе приняли участие депутат Госдумы РФ Валентина Пивненко, член Совета Федераций Виктор Степанов, председатель Петросовета Владимир Собинский, председатель Законодательного собрания РК Николай Левин, представители органов исполнительной власти РК, депутаты Законодательного Собрания РК, главы органов местного самоуправления, представители женских общественных организаций республики. 

В результате было принято решение: в срок до 1 ноября 2003 года Комиссия должна рассмотреть и обобщить поступившие предложения в проект республиканской целевой Программы «Социальное развитие села РК до 2010 года». Правительству поручено рассмотреть программу и направить на утверждение ЗС РК. Администрациям местного самоуправления в 2003 году рекомендовано разработать в районах программы социального развития села. 
Традиция проведения Карельских женских Форумов и выездных заседаний Комиссии по вопросам улучшения положения женщин в Республике Карелия сложилась в рамках реализации в Карелии Платформы действий Четвертой Всемирной конференции по положению женщин (Пекин, 1995). Так, комиссии по вопросам улучшения положения женщин действуют в Петрозаводске с 1997 г., а в Республике Карелия - с 1998 г. Результатом сотрудничества Правительства Республики Карелия и женских общественных организаций явились такие республиканские программы как «Женщины Карелии 2000-2005 годы», «Семья Карелии», «Здоровый образ жизни», «Дети Карелии».  

«Женское движение стало неотъемлемой частью общественной жизни в нашей республике», - сказал в приветствии участницам V форума Сергей Катанандов. – «Многие государственные решения у нас принимаются только после совета и обсуждения их с женскими общественными организациями». 
Все участницы Форума получили проект «Гендерной стратегии Российской Федерации», изданный Министерством труда и социального развития Российской федерации в 2002 году при финансовой поддержке Фонда народонаселения ООН (ЮНФПА). В разработке «Стратегии» приняли участие научные кадры ведущих академических институтов, представители общественных организаций, органов исполнительной власти Российской Федерации. Авторским коллективом руководила Галина Карелова, в то время первый заместитель Министра труда и социального развития РФ, а теперь первый вице-премьер Правительства РФ. 
С содержанием проекта «Гендерной стратегии Российской Федерации» можно ознакомиться на сайте: http://www.owl.ru/win/docum/rf/strategy/strategy.htm
(Отчет подготовила Анна Сидорова, Петрозаводский офис Сети НГО Финляндии и России, anna.sidorova@onego.ru)

После прошедшего в г. Турку (Финляндия) III Форума НКО стран Балтийского региона (май 2003 г.), его участники и их коллеги в секторе некоммерческих организаций Республики Карелия предприняли немало шагов, направленных на становление 
гражданского общества в Республике Карелия.

Один из них – подготовка проекта Положения  о целевом финансировании общественно – полезных программ (о муниципальном гранте) в г. Петрозаводске и инициатива по внесению данного проекта документа на заседание Петрозаводского городского совета депутатов. В составе инициативной группы – представители НКО и администрации местного самоуправления г. Петрозаводска. В июне проект документа был обсужден на общественных слушаниях. Докладчиком от общественности на слушаниях была Н.Г. Павлова (КРОО «Карельский союз защиты детей»), ведущей слушаний – Л.В. Прохорова (КРОО «Матери против наркотиков»). 

Инициативы общественности стали заметны не только в г. Петрозаводске – столице республики, но и в районах. Одним из таких примеров является республиканская научно–практическая конференция «Развитие открытой сельской школы в сотрудничестве с семьей и общественностью», проведенная в начале сентября по инициативе КРОО «Живая деревня» (руководитель А.З. Андрейко) в п. Верхний Олонец. Целью конференции было знакомство с опытом социально–образовательной деятельности в сельской местности, развитие социального партнерства в области сельского образования. Участники конференции ознакомились с опытом работы женских объединений, осуществляющих свою деятельность на территории Коткозерской волости Олонецкого района.
Контакт: Людмила Прохорова, prohorova_ludmila@hotmail.com
(Информацию специально для Инфолистка подготовила Людмила Прохорова.)

В ноябре 2003 года в Республике Карелия состоится первый в России конкурс поваров среди осужденных исправительных колоний. Инициатором данного проекта выступили КРОМО «Равновесие», УИН РФ по Республике Карелия, Попечительский совет учреждений. Каждое исправительное учреждение будут представлять два повара. Все они научились готовить уже в колонии, специального образования не имеют. В настоящее время организаторы конкурса ищут спонсоров, чтобы подготовить подарки участникам конкурса. 

Контакт: Председатель КРОМО «Равновесие» Александр Гезалов, тел. (8142) 765482
 http://www.balance.sampo.ru, e-mail: balance@sampo.ru
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