Ее звали Чижик

 «Машу Деллер на Кировском заводе очень любили. Маша невысокая, кудрявая, очень хорошенькая, вызывала симпатии к себе и неистощимой веселостью, и умением хорошо, задушевно говорить с каждым о том, что его особенно волновало».
Эти строчки из книги И. Бацера и А. Кликачева «Позывные из ночи» – про мою бабушку.
Совсем юной девушкой она пошла на войну — уехала на фронт с санитарной дружиной. Вскоре ее направили в штаб партизанского движения. После подготовки Мария Александровна стала радисткой-разведчицей специального отряда. Здесь она получила псевдоним Чижик. Бабушка выполнила много заданий, не разпрыгала с парашютом. Она была очень смелой, отважной.
Во время войны Мария Александровна познакомилась со своим будущим мужем – Виталием Васильевичем Голубевым. Эта была любовь с первого взгляда. И именно любовь помогла бабушке преодолеть ту страшную войну. Дома сохранились бабушкины записи. В одной из них она писала: «Прошло уже почти 40 лет, как отгремела война, но она продолжает являться во снах».
У бывших разведчиков Карелии есть традиция – в первое воскресенье июля собираться в Петрозаводске на площади Ленина. Уже нет на свете моей бабушки. Но теперь на эти встречи хожу я с папой и сестрой. Я слушаю воспоминания ветеранов о войне, смотрю в их светлые, мудрые глаза и понимаю – эти люди и есть богатство нашей страны. А память о моей бабушке всегда будет жить во мне.
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