Нарисуем войну, чтобы всегда был мир!

Юные художники из Детской школы искусств Суоярви прислали на конкурс больше десяти ярких, как всегда, необычных и очень душевных рисунков. Все они о войне, вернее, о том, как ребята представляют те тяжелые времена по воспоминаниям родных, прочитанных книгах и увиденных фильмах. 
Педагог маленьких художников из Суоярви, Ольга Станиславовна Кравченко, написала, что мальчишки и девчонки очень серьезно отнеслись к теме. В школе искусств не раз проходили вечера памяти. Ребята приносили из дому медали и фотографии (из предметов военного времени больше ничего не сохранилось) своих прадедушек и прабабушек, которые участвовали в Великой Отечественной войне.

Настя Беркут живо рассказывала о своем дедушке – герое, прошедшем всю войну, награжденном 25 медалями. Взрослые читали стихи, рассказы, повести. А ребята, конечно же, рисовали.

 «Родина». Рисунок Саши Шукуровой, 10 лет

«Два Георгия» –  Георгий Победоносец и Георгий Константинович Жуков. Рисунок Люба Кравченко, 15 лет

«Сын полка». Рисунок Саши Шарова, 11 лет

Ребята из Петрозаводской школы № 46 прислали на конкурс большой конверт – рассказы, воспоминания, фотографии. Они написали о своих родных, которые были на войне, о фронтовых реликвиях семьи. Все работы искренние, чем-то мудрые. Но среди всех сочинений особенно выделяется трогательный рассказ одиннадцатиклассницы Златолины Хейккинен. Прочитайте – он перед вами!     

Прабабушкин талисман

Когда я стала постарше, родители рассказали мне о прабабушке. Сейчас ей 85 лет. Она живет одна-одинешенька в глухом, забытом селе, где-то в Белоруссии. А ведь у нее много родных. И все хотели забрать ее к себе. Но она отказывалась наотрез. И никто не знал: почему? Или знали, да только не говорили.
В тот год я поехала к прабабушке. Добиралась три дня. И вот – маленькое село, бесшумный лес, немой воздух. Прабабушка встретила меня необыкновенно тепло и радушно. А ближе к вечеру я решилась, наконец, спросить прабабушку о ее тайне (я была просто уверенно, что какая-то тайна обязательно есть).
Сев в кресло напротив меня, укрывшись потеплее мягким пледом, прабабушка заговорила.
1941 год. Началась Великая Отечественная война. Немцы наступали на Белоруссию, подошли к Бресту. В то время я жила в Бресте. Мне было двадцать лет, молоденькая медсестра. Через два года, в июле 1943 года, меня и других медсестер отправили в госпиталь небольшого города Малорита, что близ Бреста.  
Было пять часов утра. После очередного боя к нам привезли раненных. Сквозь вопли, беготню, стоны я услышала отчаянный крик: «Я больше не хочу жить!»  Кричал солдат. Он был тяжело ранен, почти смертельно – в запекшейся крови, перерешающейся с грязью и пылью. 

Я стала обрабатывать ему раны. Кое-как разорвав фуфайку, я увидела, что на правой руки нет кисти. Он посмотрел на меня и тихо сказал: «Освободи меня. Я выполнил задание. Теперь я калека и уже ничем не могу помочь своей стране». Я говорила с ним долго – пыталась успокоить, вселить надежду. 
На его груди на льняной тесемке висел медный крестик. Солдат сказал, что крестик подарила ему мама, когда он был еще совсем маленьким. Крестик защищал его всю жизнь. Солдат рассказал о своей семье – и так прошел день, потом второй, третий, две недели.

Все свободные минуты я была рядом с ним. И вдруг, совсем не ожидая этого, мы полюбили друг друга! 
Две недели мы были неразлучны. Он стал понемногу выздоравливать и однажды вдруг сказал: «Я иду на войну». Я плакала, просила его погодить, но знала – уйдет, ведь он настоящий герой, отважный, храбрый, прямой и честный.
Прощаясь, он крепко обнял меня и сказал три заветных слова: «Я люблю тебя!»
Спустя три дня в госпиталь привезли раненных из той части, куда ушел мой любимый. Среди тысячи лиц я искала одно. В глазах стояли слезы. Вдруг кто-то дернул меня за руку. Я повернулась и увидела незнакомого солдата. Он протянул мне ладонь. На ней до боли знакомы и родной – медный крестик на льняной тесемке. «Он просил передать Вам этот крестик, - сказал солдат, - Чтобы он берег Вас и напоминал о большой, вечной любви!» 
Прошел год. У меня родилась прелестная дочурка. И теперь было две памяти о нем – она и медный крестик.
Прабабушка закончила рассказ. И я вдруг так ясно поняла, почему она живет здесь – совсем одна. Некогда на месте ее низенького дома стоял госпиталь, где прабабушка и ее храбрый солдат встретились и полюбили друг друга.
Талисман их любви – медный крестик – сначала берег мою прабабушку, потом бабушку, мою маму, а вот теперь меня. И я обещаю, что сделаю все, чтобы вместе с этим крестиком из поколения в поколение передавалась эта вечная история большой и необыкновенной любви!

До свидания, мальчики, мальчики!

(по воспоминаниям моей прабабушки)

У моей прабабушки было два брата – Вениамин и Борис. Когда началась война, братья почти сразу ушли на фронт. 

Вениамин к тому времени уже закончил институт и пошел служить в чине офицера. Он прошел всю войну – был в Берлине. Выжил и вернулся домой целым и невредимым. 
Младший Борис в сорок первом заканчивал десятый класс. На войну он записался добровольцем. Через год его ранило. Он лежал в госпитале в городе Орске, это на Урале. Оттуда Борис прислал домой письмо и стихотворение, которое сочинил сам, – «Путь бойца». 

Пожелтевшие от времени листы письма, треугольник сорок второго года, хранятся в нашей семье как святая реликвия. Это единственное, что осталось у нас в память о прабабушкином брате. Борис пропал без вести. 
Прошло 60 лет со Дня Победы. Сейчас моей прабабушке Зое Петровне Посохиной 86 лет. Каждый год 9 мая мы приходим к Вечному огню, чтобы поклониться и возложить цветы в память о Борисе. И я просто уверенна, что в этот момент про себя прабабушка читает строчки военного стихотворения своего брата:

Раздалось шипение пара,

Вздрогнув, тронулся состав.

До свидания, столица.

До свидания. Москва.

Я лежу на средней полке

У закрытого окна.

В голове толкутся мысли,

Но тревожит лишь одна.

Там, в разоренной деревне,

Остались друзья – бойцы – 

Молодые красноармейцы,

Удалые храбрецы.

Вот недавно был я с ними,

Рука об руку шел в бой.

Вместе с ними чутко слышал 

Я фашистов дикий вой.

Вот теперь сижу в вагоне,

Но мне кажется, что там я.

Будто слышу взрыв снаряда,

Слышу выстрел, вижу…

Так в мечтах проходят сутки

От зари и до зари.

И мне хочется минутку

С друзьями поговорить.

Вот и Орск. Остановились.

Из вагона выхожу

И безумными глазами

Я вокруг себя гляжу.

Я теперь в седьмой палате

На постели день лежу.

Но в архиве мыслей старых

Ничего не нахожу.

(Борис Красноярский. 18.04.1942)

Люда Дворникова, Петрозаводск

Самый родной человек

В нашей семье сохранилось много дедушкиных наград – медали «За освобождение советского Заполярья», «За отвагу», «За Победу над Германией», «За Победу над Японией», орден Славы III степени и много других.
Дедушка Петр Иванович Павлов ушел на войну добровольцем, ему едва стукнуло семнадцать лет.

Родился он в 1926 году в карельской деревне Красная речка. Учился в Мурманске. Там и начал войну. Служил разведчиком.

Где он только ни воевал. Лишь в 1950 году, спустя пять лет после окончания Великой Отечественной войны, он, наконец, демобилизовался из армии и вернулся на родину. 
Петр Иванович женился на моей бабушке. У них родилось пять детей. Они вырастили девять внуков, нянчили двух правнуков.
В сентябре прошлого года дедушка умер. 
На стене в его светлой квартире до сих пор на самом видном месте висит небольшой портрет в военной форме и подушечка с наградами. 9 мая, в День Победы, вся семья, как обычно, соберется за большим столом, мы будем смотреть на этот портрет и награды и вспоминать о нашем герое, самом смелом, храбром и родном человеке!

Лена Павлова, поселок Муезерский

Фронтовые письма

У моей бабушки Валентины Егоровна Долгиной хранятся фронтовые письма-треугольники ее отца – Егора Михайловича Семенова. И еще, как грустно и горько говорить это, – его похоронка и письмо от командира той части, в которой он служил.

Некоторые письма своего отца бабушка уже подарила в музей школы и в библиотеку нашего поселка Боровой. 
Мой прадедушка, Егор Михайлович, до войны работал лесорубом, был бригадиром. На фронт он ушел в самые первые дни Великой Отечественной войны. Вернее воевать он начал еще раньше – в тридцать девятом году, в дни Советско-Финляндской войны. 
В сорок втором году мою бабушку (она была тогда еще совсем маленькой девочкой) и ее маму эвакуировали в Вологодскую область. Здесь они пробыли несколько лет, ждали возвращения отца, но он так и не вернулся.
Егор Михайлович погиб 30 января 1944 года. Спустя шестьдесят лет его дочь, моя бабушка, написала стихи про отца:

Представляю, как в часы затишья

Достает отец бумагу, карандаш,

Фото своей дочери-малышки

И с него не сводит долго глаз.

Это фото вместе с похоронкой 

принесли в наш дом ранней весной…

Говорят, Егор Михайлович был очень добрым и веселым.  Хорошо играл на гармони. Бабушка вспоминает, что ее мама даже в самые трудные, голодные годы не хотела продавать отцовскую гармонь.
Письма своего отца – уже ветхие, пожелтевшие и потемневшие по краям – моя бабушка достает из альбома каждый год, 9 мая. Она читает их и тихонечко плачет!

Виолетта Долгина, 

поселок Боровой, Калевальский район

Такая нелегкая, прекрасная жизнь!

Я хочу рассказать о замечательном человеке, моем двоюродном дедушке – Николае Егоровиче Приемышеве. 
Вроде бы его военная судьба была обычной, в смысле, как у миллиона других солдат, его сверстников. В начале Великой Отечественной войны он вместе с взрослыми работал на, так называемом, трудовом фронте. А, достигнув призывного возраста, сразу же ушел на фронт. Сначала был пулеметчиком, потом танкистом. Были ранения, но небольшие, нестрашные. И вот тот последний бой.
Немцы подбили несколько танков, в том числе танк Николая Егоровича. Дедушка помнил только удушливый дым и жаркое, обжигающее тело, пламя. И еще свои слова, обращенные самому себе: «Жить! Не умирать! Жить!» Он выбрался из люка…
В сознание пришел лишь в госпитале. Тогда же узнал, что из всего экипажа он единственный остался жив.
Но он весь обгорел, даже обуглился – бесконечные ожоги, сплошные раны, почти не одного живого места. Николай Егорович пережил десятки, сотни операций. Хирурги заново «лепили» его лицо – восстанавливали нос, щеки, лоб. Кожу для операций брали с ног.

Потом последовала медицинская комиссия и приговор: инвалид I группы. 
Моя мама вспоминает, что, когда она была маленькой девочкой, она боялась Николая Егоровича и пряталась от него под кровать – слишком безобразным было его лицо. 
Дедушка не обижался, он слегка улыбался своими красными от лопнувших капилляров, но добрыми глазами.
Он был вообще очень добрым и хорошим. Все помнят его таким. У него была большая семья – жена, пять детей. Его жена Ульяна Федоровна разделяла все его боли и тяготы – ласковая, внимательная, отзывчивая. 
Они жили в маленькой деревне Колодозеро Пудожского района. Жили, пока не образовался Пяльмский леспромхоз и жена и дети Николая Егоровича переехали в поселок Тамбицы. Николай Егорович остался в Колодозере – в доме около озера. Он любил рыбачить и охотится. Взахлеб рассказывал о лесе, озере, природе, своих собаках.

Он и умер на охоте, возле маленькой речушки Кода. Там он завсегда промышлял норку. У самой воды, как будто прилег отдохнуть, он и уснул навечно. 
В Колодозере до сих пор стоит дом Николая Егоровича. В нем часто горит огонь русской печи, звучат голоса. Это рыбаки и охотники останавливаются здесь – летом и зимой.
Два года назад вся наша семья собралась вместе. Мы поехали в дом, где жил дедушка Коля – в дом с настоящей русской печкой, большим деревянным столом, старыми фотографиями охотников и их собак, в дом из прошлого века…

Катя Седова, Петрозаводск

Шестиклассники школы № 2 из Лахденпохьи прислали сочинения о своих прабабушках и прадедушках, их военных реликвиях – старых письмах, черно-белых фотографиях, орденах. Вот некоторые из работ.

Частица истории

Я листаю семейный альбом. В нем новые, цветные, и старые – черно-белые и даже какие-то серые  фотографии. Много лиц – родные, близкие, знакомые и почти незнакомые. А вот – пожелтевшая карточка с размытым, нечетким изображением. На обратной стороне – надпись: Папа – участник Великой Отечественной войны. 
Я не знаю высокого красивого мужчину на этом снимке.
- Кто это? – спрашиваю у бабушки.
- Это мой отец, твой прадедушка – Иван Матвеевич Прокопьев. Он, действительно, был красавцем. В те, далекие, времена он и моя мама, твоя прабабушка, жили в Ленинграде. Оттуда он ушел на фронт, когда прогремела война. Он воевал смело, храбро – так говорят его сослуживцы. Он погиб почти в самом конце войны – в сорок четвертом году. 
Я аккуратно закрываю наш толстый альбом. Сегодня я узнала крохотную частицу истории своей семьи. Как мало я знаю о своих близких!

Наташа Бородинова

А кто такой герой?

Кто такой герой? Я знаю точно – нет, не то книжкам и фильм, а по рассказам родных. Герой – это тот, кто защищает Родину, кто не боится, кто идет вперед, кто не падает духом, не льет слез, а держится молодцом!!! Герой – это тот, кто победил в Великой Отечественной войне.
Мой дедушка Александр Гаврилович Макаров – настоящий герой. Он начал войну пехотинцем. Под Ржевом был тяжело ранен. Но он выздоровел, выстоял. Получил назначение в 15-й учебный танковый полк. По окончанию учебы механик-водитель Александр Гаврилович получил боевое крещение (как мужественные, прекрасные слова!) под Киевом. 
Молдавия, Венгрия, Румыния, Австрия, Чехословакия. Для нас это просто страны, географические названия. Для дедушки и многих других солдат – это самые тяжелые дни, месяцы, годы, мучительные, но вместе с тем, светлые и радостные воспоминания нашей Победы.
У дедушки много наград, самые важные – ордена Славы II и III степени. Они хранятся в нашей семье.

Слава Татаринов

