ЗАТЯНУВШАЯСЯ БУРЯ 

(по воспоминаниям моей бабушки)
Май. Теплый солнечный день. Еще чуть-чуть и наступит лето. Лето 41-го года. Маленькие дети будут купаться, бегать по душистым лугам и полянам, где столько цветов, столько зелени, словно это колышущееся от ветра, разноцветное море. А взрослые будут работать, как и зимой, и весной и осенью – так же долго и много.
А сегодня суббота – банный день. Люди, носящие воду в свои баньки, заметили на южной стороне озера, над лесом, тучку, маленькую и почти незаметную. Раздастся громовой раскат и тихо. Снова раскат — и тишина. Дети смеялись, а старики только качали седыми головами. Кто-то сказал: «Гроза идет и очень большая!» А за озером, детям на потеху, молния только и успевала посверкивать.
Молодые не верили, но старики оказались правы.
Туча вышла из-за леса. И так быстро и неожиданно, что, когда все спохватились, она уже нависла над деревней и окрестностями. Люди бросились прятать все металлические предметы. По медному тазу, оставленному кем-то на улице, молния плясала так, что он весь искрился и трещал, пока ветер не подхватил его и не унес с собой. Темнота окутала все. Стало страшно. Казалось, эта деревенька в девять дворов так сильно оскорбила стихию своим существованием, что буря вцепилась в каждый дом, рвала, кусала с такой ненавистью, что стало ясно: к утру в Пулозере не останется ни одного целого дома. С каким-то вдохновением она сдирала с крыш каждую доску и била о стены домов. Небо ругалось не переставая. Но даже эти громовые раскаты не могли заглушить вой ветра, который носился по округе как вор, забирая с собой все, что плохо лежит. 

Маленький мальчик отправился искать свою лошадь. Не долго думая, ветер подхватил его и поволок по земле, по траве, по камням. Не ухватись парень за выступ кривобокой сараюшки, отец вряд ли отыскал бы сына. Молнии стали сверкать во тьме так часто, что поздний вечер казался светлым днем. С неба начали падать куски льда. Бессонная ночь прошла в страхе и молитвах.
Настало теплое, солнечное воскресное утро. На небе – ни следа от прошлого безобразия, но внизу на земле, очень многие недосчитались ни лодок, ни крыш. Потом вернулись несколько человек из Коросозера. Буря настигла их в дороге, поиграла с шапками и отпустила. Но путь в Пулозеро был заказан. На проселочной дороге, где могла проехать лишь лошадь с обозом, лежали вековые сосны. Они были навалены друг на друга так тесно, что даже белка не пробралась бы через все стволы, ветви и корни. Кое-как, обходными путями, через болота, вернувшись в Пулозеро, один старичок сказал: « По старинным приметам будет война страшная. Сколько лесу божьего навалило, столько же будет трупов навалено».
Мне этот летний день запомнился не очень ярко, хотя прошло несколько месяцев. В нашу деревню приехал нарочный – человек на лошади. Обычно такие привозят почту и новости с двух соседних деревень. И в этот раз парень приехал не с пустыми руками: он сообщил нам ужасную новость – война! Это слово, как гром среди ясного неба, ударило по моей деревне. Взрослые заплакали, представили какие жертвы и разрушения ждут нашу страну. Стало очень страшно. Хоть я еще не очень большая, ко мне в голову полезли всякие мысли: а вдруг немцы и сюда доберутся. Нет. Все-таки не смогут. Просто не успеют, ведь наша армия их быстро победит. Все равно боюсь. И особенно за братьев – Егора, и Ивана. Но они у меня сильные и смелые – ничего с ними не случится…

…Вот уже несколько месяцев воюем. Жить стало тяжелее. Мужчины ушли на фронт, а дети, женщины и старики работать остались. И сегодня папа опять разбудил меня в такую рань. Сейчас только часов пять. И утром назвать трудно, а печка уже натоплена, корова накормлена, и папа опять на ригачах целый час за меня отработал.
На улице осень – октябрь месяц. Наш колхоз уже давно собрал урожай, и теперь хлебушек молотим каждый божий день, по двенадцать часов. Никто не жалуется – война же идет. Бывало, летом косим горбушей, а спина болит, руки устали. Это ведь не простая какая-нибудь коса. У нее железная часть так искривлена, что работать приходится сгорбившись. Уже все, сил никаких нет. Сяду, расплачусь, а мама подойдет и скажет: «Помни, Панюшка, что у нас и крыша над головой, и от голода не страдаем, а где-то людюшки и этого лишены.» Делать нечего – слезы вытру и работать. На меня даже норма дана и трудодни, хоть и ребенок. Но с мамой мы трудились так, что все нормы постоянно с верхом получались. «Сноп сожнешь – немца убьешь!» – твердят нам. Таких немцев вместе с мамой в сентябре я штук по 400 в день «убивала».
А сегодня ночью я сон видела. Мне приснилось, как у тетушки Евгении Андреевны сына в армию забирали в 1938 году. Мы его всей деревней ходили провожать. Версту по полям шли, потом по лесу и вышли на дорогу. Там Евгения Андреевна его перекрестила и наказала, чтобы уходя не оборачивался. А он не выдержал, обернулся. Тетушка вдруг расплакалась и говорит: «Не вернется. Не увижу я больше Иванушку своего!» Так и получилось. Сначала финская война началась, потом – Отечественная. И пропал Ваня далеко от своей деревни. И не он один. Многим нашим женщинам похоронки приходят. Мама за сыновей своих переживает, молится. Я тоже переживаю, особенно за Егора – он мой самый дорогой братец. Егор меня очень любит: я – самая маленькая, девятая из детей. Он нам письма пишет, совсем небольшие. Солдатские письма, на полстранички. Некогда им там писать. Несколько строчек чиркнет, а мы рады: живой, значит. Правда, мама очень волнуется. В одном письме написал, что его завалило землей и он получил контузию, но друзья спасли. Ниже прибавил, что все нормально, и раз спасли – значит, суждено еще пожить.
Но в самый разгар осени мы получили страшное известие. Сейчас ноябрь и для меня это самый ужасный месяц в году. В наш дом пришла похоронка. Нет теперь Егорушки. Он погиб в октябре, не вернулся из боя. За несколько минут или часов он написал маме письмецо. Мы тогда обрадовались, что с ним все хорошо. А его уже не было. Какая же страшная эта смерть! Сколько зла и боли она приносит живым. Почему от нее нельзя отмахнуться или убежать? Вокруг все стало каким-то бесцветным, серым. Мне кажется, я купаюсь в этом горе. Мама пролежала на печи три дня. Невозможно представить, что она чувствовала. А у Егора осталась жена и четверо детей. Он был мастером по сплаву, работал в Сумском леспромхозе и уже тогда знал, что войны не избежать. Начитанный был, умный. И молодой – 32 года. Я и представить не могу, сколько таких, как мой брат погибает каждый день, каждый час. И все это называется жизнью. Эта жизнь течет себе помаленьку, не замечая нас. А мы смирились с потерей, но слезы иногда сами из глаз катятся, как бусинки. Плачешь и работаешь, работаешь и плачешь. Все равно жить-то надо.
А немцы до нас так и не добрались. Правда стрельба иногда хорошо слышится, да и видела я один раз, как наш «ястребок» напал на большой и пузатый, немецкий самолет. Тот подбил нашего и полетел дальше. Летчика с «ястребка» нашли где-то в лесу. Он жив остался.
Вот так и живем потихоньку. Видела раненных солдат, когда они через нашу деревню шли. Все деревенские их приютили. Еще у нас эвакуированные живут. Из Белоруссии и Украины они сюда почти раздетые добрались: обувь, одежку, пожитки – все продали и обменяли на кусок хлеба. Мы все им помогаем, как можем.
Еще очень жалко, что в школе не доучились. Четвертый класс так и остался незаконченным. А учиться мне очень нравилось. Я была одной из первых в классе. Мне учительница всегда отлично в тетрадке выводила. У нее такой почерк красивый, что я всегда старалась буковки выводить так же аккуратно. В то время только учеба и радовала. Ведь жили мы в интернате, за 25 км от дома. Одежды мало, кормят плохо... Все ждали и не могли дождаться каникул, когда нас закутают покрепче, если зима, и повезут в Пулозеро, к родителям…

…Если подумать, то сколько уже осталось позади! И школа, и интернат, и эта, казавшаяся бесконечною, война. Теплый и светлый май. У всех в головах только одно слово – победа! Это слово греет сердце не хуже теплого солнышка.
На дворе весна. Какое странное совпадение! Для нас, жителей Пулозера, война и началась, и закончилась тоже в мае. Ужасная буря, поваленные деревья – это было не просто знаком, это было начало. Не зря старики говорили. Но кто теперь об этом вспомнит. Самое главное, все это прошло, и теперь всех ждет счастливое время. А сейчас я еще чуть-чуть поработаю и айда купаться и веселиться! Все еще впереди!

Полина Манькова, 15 лет 
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